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Anotace 

 

Bakalářská práce se zaměřuje na současný demografický problém stárnutí obyvatelstva, 

který řeší většina zemí v celém světě, a na vliv tohoto problému na současně nastavený 

důchodový systém České republiky. V práci je popsán historický vývoj našeho důchodového 

systému i současný stav důchodového pojištění. Na základě aktuální demografické projekce 

obyvatelstva ČR je modelován vývoj důchodového systému (s přihlédnutím k posouvání 

věkové hranice či jejímu současnému „zastropování“ na 65 letech). Účelem je postihnout 

vliv stárnutí populace právě na financování prvního pilíře důchodového systému a poukázat 

na nutnost reformy, aby byla zajištěna udržitelnost českého důchodového systému. 

 

Klíčová slova: důchodové pojištění, důchodová reforma, důchodový systém, stárnutí 

obyvatelstva  

 

Annotation 

 

This bachelor´s thesis focuses on a current population aging problem, which is solved 

in majority of states through the whole world, and its impact on a currently set pension 

scheme in Czech republic. The work describes a current state of pension insurance and its 

historical development. A present birthrate and mortality data and prognostic calculation are 

implemented on these pension scheme with regard to pushing up retirement age. Aim of this 

work is to express the effects of population aging on funding the first pillar of pension 

scheme and to point to necessity of reform to guarantee sustainability of Czech pension 

system.  
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Úvod  

 

Problematika stárnutí populace a jeho vliv na financování důchodového systému 

je v současnosti velice aktuální téma. Problém nízké plodnosti a zvyšující se naděje dožití 

řeší většina vyspělých zemí světa. Téma je důležité jak z hlediska politického tak 

ekonomického. Vlády se musí zabývat nastavením systému důchodového zabezpečení 

v současnosti a především do budoucna. V řadě zemí již důchodové reformy úspěšně 

proběhly ve směru větší individuálnosti a osobní odpovědnosti za vlastní budoucí důchody. 

V některých zemích, včetně České republiky, jsou důchodové systémy financovány formou 

průběžného financování (první pilíř). Lidé současně výdělečně činní do prvního pilíře 

odvádějí část své hrubé mzdy. Takto nashromážděné prostředky jsou okamžitě použity 

na výplatu dávek současným důchodcům. Právě proto proces populačního stárnutí ohrožuje 

udržitelnost důchodových systémů, kdy počet plátců do systému klesá, zatímco počet lidí 

z něj čerpajících roste. Přesto, že v loňském roce (2017) byl důchodový účet poprvé 

po dlouhé době v přebytku (téměř o miliardu), budoucí výhled není tak optimistický. Naopak 

se počítá s jeho zvětšujícími se deficity. Výsledky analýzy demografického vývoje jsou 

rozhodující mimo jiné i pro bytovou politiku, politiku zdravotnictví a školství. Například 

jsou důležitým podkladem v oblasti výstavby nových školek a škol či domovů pro důchodce. 

Touto problematikou by se vedle politiků měli zabývat i občané, kteří by se neměli spoléhat 

na státní důchody často nedostačující na pokrytí běžných životních nákladů. Je pro ně tedy 

výhodné založit si vlastní soukromé spoření a tím se lépe zajistit na důchodový věk.  

Téma jsem si vybral právě pro jeho aktuálnost, zajímavost, závažnost a důležitost. 

Jakožto mladý člověk cítím velkou zodpovědnost za svou budoucnost, a i když důchodové 

spoření zatím založené nemám, po dokončení studia tento krok rozhodně učiním. Tato 

problematika je pro mne velmi zajímavá, jelikož se dotýká běžného života a jak jsem uvedl 

výše, je důležité posílit v občanech pocit vlastní odpovědnosti za svou budoucnost.  

Práce si klade za cíl zanalyzovat demografický vývoj České republiky a na základě 

této analýzy zhodnotit jeho dopady na financování českého důchodového systému. Cílem 

práce je posoudit otázku udržitelnosti českého důchodového systému vzhledem 
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k populačnímu stárnutí a nízké porodnosti. K analýze byla použita data z Českého 

statistického úřadu, která byla dále zpracována ve vlastních výpočtech a grafech.  

Práce je rozdělena do tří částí v rámci pěti kapitol. První kapitola obecně a teoreticky 

popisuje důchodové systémy, jejich typy a způsoby financování. Další kapitola se podrobněji 

soustředí na současné nastavení českého systému důchodového zabezpečení sestávajícího 

ze dvou pilířů (první povinný průběžně financovaný garantovaný státem a třetí ve formě 

dobrovolného soukromého spoření se státní podporou). Zaměřuje se na jejich právní úpravu, 

financování a z nich poskytované dávky. V rámci druhé kapitoly je zmapován historický 

vývoj systému před a po revolučním roce 1989. Do první části patří také třetí kapitola 

popisující důchodové systémy tří zemí (Nizozemsko, Švédsko a Chile), ve kterých byl 

systém úspěšně reformován. Ovšem i zde se objevují určité problémy, např. v Chile 

především deficit důchodového systému či vysoké náklady na přechod, které dosahovaly 

zpočátku téměř 6 % HDP. 

Čtvrtá kapitola reprezentuje nejdůležitější část práce. Analyzuje historický 

demografický vývoj českého obyvatelstva od roku 1920 do současnosti se zaměřením 

na ukazatel úhrnné plodnosti a střední délky života a zároveň předkládá jeho předpokládaný 

vývoj do roku 2101 dle projekce ČSÚ z roku 2013.  Na základě této projekce 

a z ní vypočítaných ukazatelů byla provedena analýza pravděpodobných dopadů 

demografického vývoje na financování českého systému důchodového zabezpečení.  

Poslední (pátá) kapitola krátce popisuje tři návrhy na úpravu důchodového systému 

ČR. Jedná se o návrhy důchodové komise, společnosti ING Česká a Slovenská republika. 

Třetí uvažovanou úpravou je možnost zavedení hypotetického příspěvkově definovaného 

systému (NDC, viz první kapitola práce) v ČR.  
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1 Důchodové systémy  

 

Důchodové systémy se mohou rozlišovat podle provozovatele daného systému, 

zda se jedná o veřejný nebo soukromý sektor, a také podle způsobů jejich financování, které 

jsou popsány níže. V podstatě všechny země mají provoz důchodového systému rozdělený 

mezi veřejný a soukromý sektor. Liší se ovšem velikost zastoupení soukromých 

nebo veřejných subjektů. Veřejným subjektem je ve většině případů stát.  

Ve státem provozovaném systému je za vybírání příspěvků a za vyplácení dávek 

zodpovědná vláda. Zpravidla se rozlišují dva typy státních důchodů, a to paušální důchod, 

kdy všichni důchodci pobírají stejnou dávku, a důchod závislý na předchozích výdělcích.  

Soukromé subjekty jsou zodpovědné za výběr prostředků a poskytování dávek 

v systémech řízených soukromým sektorem. Těmito subjekty jsou nejčastěji 

zaměstnavatelé, kteří mohou zakládat zaměstnanecké penzijní fondy. Druhým nejčastějším 

případem jsou penzijní fondy, v nichž si každý občan může individuálně spořit prostředky 

na výplatu svého budoucího důchodu. Prostředky v penzijních fondech jsou společnostmi 

spravujícími tyto fondy investovány a tím zhodnocovány.  

Z hlediska účasti na systémech důchodového zabezpečení rozlišujeme systémy 

dobrovolné a povinné. Státem provozované systémy jsou v převážné většině zemí povinné 

a soukromé systémy jsou zpravidla dobrovolné. 

Značný vliv v této oblasti má i daňové prostředí daného státu. Rozlišuje se tzv. EET 

systém, ve kterém se odvody a případně i výnosy z investic nezdaňují, ale následné důchody 

už zdanění podléhají, a TEE systém, v němž se naopak odvody a výnosy zdaňují, 

ale poskytované důchody nikoliv.1 

  

                                                 
1  BEZDĚK, Vladimír. Penzijní systémy obecně i v kontextu české ekonomiky (současný stav a potřeba 

reforem).  
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1.2 Způsoby financování důchodového zabezpečení  

Existují dva základní způsoby financování důchodového zabezpečení, průběžný 

(PAYG) systém a plně fondový systém, ale v zásadě se rozlišuje pětice možností, 

jak financovat systémy důchodového zabezpečení: 

1. Státní rozpočet 

2. Příspěvky na důchodové pojištění  

3. Průběžné financování  

4. Průběžné financování s rezervním fondem  

5. Fondové financování.2 

 

První způsob (financování ze státního rozpočtu prostřednictvím daní) v sobě 

zahrnuje vysokou míru solidarity a redistribuce, kdy vyšší příjmové skupiny odvádějí vyšší 

daně, zatímco výše jejich důchodů tomu neodpovídá. Druhý způsob uplatňuje nižší míru 

redistribuce, kdy zdrojem prostředků na výplatu důchodů jsou příspěvky stanovené jako 

určité procento z příjmu. Velikost tohoto procenta by měla zajistit dostatečné příjmy, aby 

byly pokryty náklady na výplatu důchodů. Další způsob, též označovaný jako „pay as you 

go“ neboli PAYG systém, vytváří zvláštní fond oddělený od státního rozpočtu, na kterém 

nevzniká žádný kapitál. Přesto, že v ČR tento systém funguje, tak není oddělený od státního 

rozpočtu. Je zde výrazná mezigenerační solidarita, kdy lidé v současné době výdělečně činní 

odvádějí ze svých výdělků prostředky na výplatu důchodů současným důchodcům. Důchod 

u tohoto způsobu financování je garantován státem. V případě nedostatku finančních 

prostředků na výplatu dávek, je schodek financován ze státního rozpočtu. Pokud 

se u průběžného systému vytváří rezervní fond, jehož prostředky se dlouhodobě investují 

za účelem jejich zhodnocení, jedná se o čtvrtou možnost, jak financovat důchodový systém. 

Aby ale bylo možné vytvářet takovouto rezervu, je nutné, aby příjmy převyšovaly výdaje 

na dávky. Příspěvky do systému však nesmí být příliš vysoké, v opačném případě 

by docházelo ke snižování životní úrovně obyvatel. Ve fondovém systému financování 

                                                 
2  KREBS, Vojtěch. Sociální politika. S. 204-205.  
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si každý pojištěnec vytváří na individuálním účtu kapitálové rezervy, které jsou následně 

zhodnocovány a použity na financování jejich důchodů.3 

Při volbě a uvádění určitého způsobu financování důchodového zabezpečení 

do praxe je důležité zvolit typ důchodového plánu. Základní 3 druhy důchodových plánů 

jsou dávkově definovaný (dále jen DB), příspěvkově definovaný (dále jen DC) a hypotetický 

(nefinanční) příspěvkově definovaný (dále jen NDC). V DB systému je garantována jistá 

výše důchodu, která se často odvíjí od délky přispívání do systému a výše příjmu za rozhodné 

období. Co se týče DC systému, zde si každý účastník odvádí příspěvky na individuální účet. 

Následná výše důchodu závisí na výši těchto příspěvků a na výnosnosti z jejich investování. 

Neposkytuje tedy tak vysokou míru jistoty ohledně budoucího důchodu, jako systém 

předchozí. NDC systém je kombinací systémů předchozích. Účastníci mají veden svůj 

fiktivní individuální účet, na který se jim zaznamenávají jednotlivé příspěvky, které zde 

ovšem nejsou fyzicky uloženy. Vybrané prostředky jsou ihned vypláceny v podobě dávek 

současným důchodcům. Výše důchodu je ovšem určena na základě množství odvedených 

prostředků a je též závislá na tzv. hypotetické míře výnosnosti sytému, která je nejčastěji 

definována jako míra růstu základu, z něhož jsou placeny příspěvky.4 

  

                                                 
3  KREBS, Vojtěch. Sociální politika. S. 205. 

4  KREBS, Vojtěch. Sociální politika. S. 207.  
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2 Důchodový systém České republiky  

 

V současné době je systém důchodového zabezpečení České republiky dvoupilířový. 

První pilíř je upraven zákonem č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, který vešel 

v účinnost v roce 1996 a byl postupem času novelizován tak, aby byla zajištěna udržitelnost 

důchodového sytému. Doplňkové dobrovolné spoření neboli třetí pilíř se řídí zákonem 

č. 42/1994 Sb., o penzijním připojištění se státním příspěvkem. Mimo to jsou také nabízeny 

další možnosti zabezpečení (například životní pojištění), které poskytují soukromé 

pojišťovny.  

  

2.1 Vývoj sytému důchodového zabezpečení v ČR  

2.1.1 Důchodový systém před rokem 1989 

Před vznikem jakékoliv formy sociálního zabezpečení se o nemocné a neschopné 

pracovat starala v první řadě rodina, církev a později formované profesní skupiny jako 

např. bratrstva horníků či řemeslné cechy.  

Nutnou potřebu změny způsobila v 18. století průmyslová revoluce, kdy bylo potřeba 

zabezpečit značnou část nemocného, invalidního či starého obyvatelstva. V Rakousku-

Uhersku vznikaly nové zákony, které zaváděly zabezpečení obyvatel ve stáří. V roce 1889 

Rakousko-Uhersko přijalo po vzoru Německa zákon o nemocenském pojištění.  

Zlomový byl rok 1924, kdy byl přijat zákon č. 221/1924 Sb. z. a. n., o pojištění 

zaměstnanců pro případ nemoci, invalidity a stáří, jímž bylo zavedeno pojištění 

pro dělnickou vrstvu společnosti. Toto pojištění bylo určeno pro všechny pracující na území 

republiky. Nově byla založena Ústřední sociální pojišťovna, která měla na starost 

jak invalidní a starobní pojištění, tak nemocenské pojišťovny. Díky tomu došlo 

k centralizaci řízení sociálního zabezpečení a systém se stal úspornějším a stabilnějším. 5  

Až do roku 1945, kdy byl zaveden přídavek na dítě, nedocházelo k žádným zásadním 

změnám, zákony byly pouze novelizovány s ohledem na cenový a mzdový růst. Všechny 

                                                 
5  Publikace. Česká správa sociálního zabezpečení [online]. Praha: ČSSZ, 2004 [cit. 2018-03-17]. Dostupné 

z: http://www.cssz.cz/cz/o-cssz/informace/informacni-materialy/publikace.htm 
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předešlé zákony týkající se sociálního zabezpečení byly zrušeny novým zákonem 

č. 99/1948 Sb., o národním pojištění, podle kterého všechna pojištění spravovala Ústřední 

národní pojišťovna. Na důchodové pojištění bylo odváděno pojistné 10 % z vyměřovacího 

základu, které platil z poloviny zaměstnanec a zaměstnavatel. Vznikla nová dávka 

tzv. sociální důchod sloužící k zabezpečení nemocných a starých občanů nemohoucích 

pracovat. 

O čtyři roky později (1952) došlo k oddělení důchodového a nemocenského 

pojištění. Roku 1956 došlo k reformě stávajícího systému národního pojištění, jejímž cílem 

bylo založit důchodové zabezpečení na rozpočtovém financování nikoliv na principu 

pojištění. Zákon snižoval věk odchodu do důchodu a přinesl s sebou celou řadu nedostatků 

(např. zvýhodnění některých pracovních skupin, čímž došlo k porušení principu uniformity). 

Nový zákon č. 101/1964 přinesl odlišný důchodový věk pro ženy (přihlíželo se k počtu dětí, 

které vychovaly) a muže.6 Došlo k výraznému oslabení zásluhovosti, především zavedením 

progresivního zdanění důchodů. K částečnému eliminování těchto deformací přispěl zákon 

z roku 1975, který toto zdanění zrušil.  

V roce 1968 bylo založeno Ministerstvo práce a sociálních věcí, které převzalo 

správu nad systémem sociálního zabezpečení. Organizace dávek důchodového zabezpečení 

připadla Správě důchodů v Praze, jež se o rok později přeměnila na Úřad důchodového 

zabezpečení v Praze. 7 

Všechny tyto zákonné úpravy byly pouze odpovědí na hospodářský vývoj, zásadní 

otázky systému sociálního zabezpečení, především jeho připravenost čelit důsledkům 

ekonomického a demografického vývoje, však řešeny nebyly. Výsledkem byl statický 

systém, kdy dávky byly stanoveny jako pevné částky a nebyl garantován jejich růst 

odpovídající růstu ekonomiky. Systém neposkytoval občanům možnost soukromého 

                                                 
6  ČSSZ, 80. let sociálního pojištění [online]. 2004 [cit. 2015-03-17]. Dostupné 

z: http://www.cssz.cz/stranky/konference-80let/brozura_c.pdf   

7  Publikace. Česká správa sociálního zabezpečení [online]. Praha: ČSSZ, 2004 [cit. 2018-03-17]. Dostupné 

z: http://www.cssz.cz/cz/o-cssz/informace/informacni-materialy/publikace.htm 



14 

 

doplňkového spoření, byli závislí pouze na státním důchodovém pojištění. Velké množství 

úprav a zavádění nových transferů způsobovalo jeho nepřehlednost.8  

 

2.1.2 Důchodový systém po roce 1989 

Po pádu socialistického režimu započala transformace z centrálně řízené ekonomiky 

na tržně cenový systém a této změně bylo třeba přizpůsobit i systém sociálního zabezpečení. 

Po přijetí zákona č. 210/1990 Sb., o změnách v působnosti orgánů České republiky 

v sociálním zabezpečení a změně zákona č. 20/1966 Sb., o péči o zdraví lidu došlo 

ke sjednocení důchodového a nemocenského pojištění pod nově vzniklou organizací Česká 

správa sociálního zabezpečení.  V následujících dvou letech došlo ke zrušení tzv. osobních 

důchodů a pracovních kategorií, které byly zvýhodňovány (podmínky pro získání dávek byly 

jednotné), a přistoupilo se k pravidelné valorizaci důchodu.9  

  Ani v roce 1993 nedošlo k oddělení financování sociálního systému od státního 

rozpočtu, ovšem platba pojistného byla vyvedena mimo daňový systém. O rok později 

vzniklo penzijní připojištění se státním příspěvkem, které se zakládalo na dobrovolnosti. 

Přineslo možnost nebýt závislý pouze na důchodu z povinného státního důchodového 

systému, ale spořit si na stáří navíc individuálně. Polovina 90. let s sebou přinesla řadu změn, 

především přijetí zákona č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, který po určitých 

úpravách platí dodnes. Přistoupilo se ke zvyšování věku odchodu do důchodu, redukční 

hranice, které se používají pro stanovení výše důchodu, se navýšily. Mimo jiné byl zaveden 

i institut vdoveckého důchodu. Úpravami prošly i náhradní doby pojištění, čímž se posílila 

solidarita celého systému. Od následujícího roku začal fungovat zvláštní účet důchodového 

pojištění, díky čemuž lze jasně určit bilanci tohoto systému.10  

Zásadní změny, co se penzijního připojištění týče, přinesly roky 1999 a 2000. Došlo 

k rozšíření motivačních nástrojů, jako navýšení státního příspěvku pro měsíční vklady 

pod 500 Kč, a odpočty od základu daně. Umožněna byla participace zaměstnavatelů, kteří 

                                                 
8  KREBS, Vojtěch. Sociální politika.  

9  ČSSZ, 80. let sociálního pojištění [online]. 2004 [cit. 2015-03-17]. Dostupné 

z: http://www.cssz.cz/stranky/konference-80let/brozura_c.pdf   

10  KREBS, Vojtěch. Sociální politika. 
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si své příspěvky poskytované zaměstnancům mohli do určité výše odečíst od základu daně 

z příjmu. Dva roky na to novelizace zákona o důchodovém pojištění zvýšila redukci 

procentní výměry předčasného důchodu a zlepšily se podmínky pro pozdější odchod 

do důchodu.11 

Zákon č. 425/2003 Sb., kterým se mění zákon č.155/1995 Sb., výrazným způsobem 

ovlivnil parametry důchodové pojištění. Zavedl pokračování zvyšování důchodového věku 

i od roku 2007 tak, by bylo dosaženo jednotného věku 63 let pro muže a bezdětné ženy, 

ostatní ženy měly mít důchodový věk nižší podle počtu vychovaných dětí. „Došlo k dalšímu 

zpřísnění předčasného odchodu do důchodu a k redukcím v hodnocení doby studia jako 

náhradní doby. Byla zrušena podmínka umožňující nárok na výplatu starobního důchodu 

vedle příjmu z výdělečné činnosti a došlo k rozdělení samostatné výdělečné činnosti 

na hlavní a vedlejší.“12 V následujících letech proběhly další parametrické změny. Potřebná 

doba pojištění pro získání nároku na starobní důchod byla postupně prodlužována o deset let 

na 35 let. Omezen byl i rozsah náhradních dob a posunování hranice důchodového věku 

se oddálilo až na 65 let.  

 Po tlaku Světové banky na českou vládu ohledně zavedení druhého pilíře se v roce 

2010 ustavila tzv. druhá Bezděkova komise (PES – poradní expertní sbor), s cílem 

projektovat vývoj důchodového pojištění do budoucna, a zároveň navrhnout parametrické 

změny celého systému důchodového zabezpečení.13 Projekce vedla ke zjištění, že pokud 

bude zachován současně nastavený systém (k 1. 1. 2010), dojde k postupnému prohlubování 

salda mezi příjmy a výdaji až na 50 % v roce 2050. Bude vytvářen kumulovaný dluh 

přesahující 100 % hrubého domácího produktu.14  

PES ve své závěrečné zprávě doporučuje v rámci prvního pilíře nadále zvyšovat věk 

odchodu do důchodu až do vyrovnání věkové hranice u mužů i žen. Vdovské a vdovecké 

důchody by měly být vypláceny pouze po dobu 1 roku po smrti manžela či manželky, nikoliv 

                                                 
11  MPSV, Systém do roku 1989 [online]. 2013 [cit. 2015-03-17]. Dostupné 

z: https://www.mpsv.cz/files/clanky/18251/vyvoj.pdf 

12  dtto  

13  LOUŽEK, Marek. Důchodová reforma. 

14  Závěrečná zpráva PES. Ministerstvo práce a sociálních věcí [online]. Praha: MPSV, 2010 [cit. 2018-03-

22]. Dostupné z: https://www.mpsv.cz/cs/8895 
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v některých případech doživotně. Mimo jiné také navrhuje snížení pojistného na první pilíř 

z 28 % na pouhých 23 %, kdy by tento rozdíl byl financován zavedením jednotné sazby DPH 

ve výši 19 %.  Takto navržená reforma počítala i se zavedením druhého pilíře povinného 

pro 39 leté a mladší. Ti by do nově vzniklého pilíře odváděli 3 % z pojistného na důchodové 

pojištění, na které by nyní odváděli pouze 20 %.15 Veškeré navrhované změny měly vést 

k větší udržitelnosti systému do budoucna a k většímu uplatňování principu zásluhovosti. 

Důchodový systém významným způsobem ovlivnil nález Ústavního soudu z roku 

2011. Bývalý soudce nebyl spokojený s výší svého důchodu, kdy náhradový poměr 

mezi současným důchodem a jeho tehdejší mzdou činil jen 19 %. Kritizoval příliš velkou 

solidaritu mezi příjmovými skupinami, kdy osoby s vyššími příjmy ve velké míře přispívaly 

na důchody osobám, které dosahovaly mzdy mnohem nižší. Napadl především § 15 zákona 

č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, který upravuje redukční hranice pro stanovení 

vyměřovacího základu. Ten způsoboval, že právě lidé s vyššími příjmy odváděli 

několikanásobně vyšší pojistné a přitom jejich důchod byl v porovnání s příjmy relativně 

nižší. Ústavní soud uznal, že tato část zákona je v rozporu s Listinou základních práv 

a svobod, a svým rozhodnutím ukončil jeho platnost s účinností od 30. září 2011.16  

V důsledku tohoto rozhodnutí tehdejší vláda rozhodla o provedení parametrické 

důchodové reformy (též označovaná jako malá). Zákon o důchodovém pojištění byl 

novelizován zákonem č. 220/2011 Sb. Novela s sebou přináší tři zásadní změny 

důchodového pojištění. První změna postihla především 10 % pojištěnců s vyššími příjmy 

(více jak 35 000 Kč), u kterých došlo ke zvýšení důchodů, a 80 % pojištěnců s průměrnými 

příjmy (11 000 – 35 000 Kč), kterým se dávka z důchodového pojištění snížila. Osob 

s nejnižšími příjmy se novela nedotkla. Došlo k dalšímu prodloužení zvyšování věkové 

hranice odchodu do důchodu, která měla být v budoucnu stejná pro muže i ženy bez ohledu 

na počet vychovaných dětí a měla trvale růst. Změnou prošly také redukční hranice, 

kdy z původních tří byly ponechány pouze dvě.17 

                                                 
15  Závěrečná zpráva PES. Ministerstvo práce a sociálních věcí[online]. Praha: MPSV, 2010 [cit. 2018-03-

22]. Dostupné z: https://www.mpsv.cz/cs/8895 

16  LOUŽEK, Marek. Důchodová reforma. 

17  dtto 
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V roce 2013 po přijetí zákona č. 426/2011 Sb. vznikl druhý pilíř důchodového 

zabezpečení. Na rozdíl od většiny zemí, ve kterých druhý pilíř funguje jako povinný (vyjma 

zemí jako např. Švédsko, kde 2. pilíř představují zaměstnavatelské fondy, které ovšem 

zaměstnavatelé nejsou povinni poskytovat), byl v České republice umožněn dobrovolný opt-

out, kdy si lidé do 35 let věku mohli z pojistného do 1. pilíře vyvést příspěvek ve výši 3 % 

hrubé mzdy do 2. pilíře. Pokud se pojištěnec pro tuto možnost rozhodl, musel k těmto třem 

procentům platit navíc povinně další 2 % z hrubé mzdy. Celkově tedy namísto 28 % platil 

celkem 30 %, z nichž 25 % šlo do 1. pilíře PAYG systému a 5 % do druhého. Současně by 

u těchto osob došlo ke snížení důchodu vypláceného z 1. pilíře.   

Druhý pilíř byl založený na fondovém financování, kdy účastníkům byly nabízeny 

4 druhy fondů, které se lišily svou rizikovostí a výnosností. Vložené prostředky bylo možné 

vyplácet až po dosažení důchodového věku. Nabízely se tři formy výplaty: doživotní renta 

vyplácená do smrti, doživotní renta s následným pozůstalostním důchodem po dobu tří let, 

nebo renta vyplácená po předem stanovenou dobu (alespoň 20 let).18 

Druhý pilíř byl kritizován především z důvodu výhodnosti pro osoby s vyššími 

příjmy a snížení příjmů do prvního pilíře. Problémem byla také dobrovolná účast, díky které 

do druhého pilíře vstoupilo přibližně 84 000 osob. Proto v roce 2014 ustanovená Odborná 

komise pro důchodovou reformu rozhodla o zrušení tohoto pilíře od 1. ledna 2016. Lidé 

si mohli nechat vyplatit veškeré prostředky zpět nebo je nechat převést do 3. pilíře.19 

Předmětem kritiky byl rovněž neomezený růst důchodového věku. Důchodová komise 

navrhla svázat růst důchodového věku s růstem naděje dožití tak, aby doba pobírání důchodu 

činila v průměru čtvrtinu celkové délky života důchodce. Nakonec byl však vládou navržen 

a parlamentem schválen zákon zastavující po roce 2030 růst důchodového věku na úrovni 

65 let pro muže i ženy. Nevylučuje se možnost dalšího zvyšování důchodového věku 

                                                 
18  LOUŽEK, Marek. Důchodová reforma. 

19  KREBS, Vojtěch. Sociální politika.  
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podle výše uvedeného kritéria. Toto eventuální zvyšování však nebude automatické, musela 

by být navržena a přijata příslušná novela současného zákona o důchodovém pojištění.20  

 

2.2 První pilíř důchodového zabezpečení ČR  

 Současný systém důchodového pojištění zabezpečuje čtyři životní situace, a sice 

stáří, invaliditu, ovdovění a osiření. Je založen na průběžném financování (PAYG systém) 

a DB systému. Dalšími principy základního důchodového pojištění jsou sociální solidarita, 

jednotnost systému a dynamičnost, která zajišťuje, že „řada prvků konstrukce výpočtu 

důchodu se každoročně „automaticky“ upravuje s přihlédnutím k ekonomickému vývoji, 

a to včetně indexování vyměřovacích základů.“21 Zákon uděluje povinnou účast všem 

ekonomicky aktivním osobám. Pojistné činí celkem 21,5 % z hrubé mzdy ze strany 

zaměstnavatele a 6,5 % hradí ze své mzdy zaměstnanec. Celkově je tedy za jednoho 

zaměstnance hrazeno 28 % jeho hrubé mzdy. Osoby samostatně výdělečně činné musí platit 

celých 28 % samy za sebe (počítá se z vyměřovacího základu stanoveného jako 50 % 

daňového základu).22  

Mezi vyplácené dávky z důchodového pojištění se řadí starobní, invalidní, vdovský 

a vdovecký a sirotčí důchod. Výše těchto dávek závisí na počtu let pojištění a výši 

předchozích příjmů. Výplatu důchodů realizuje Česká správa sociálního zabezpečení, která 

také rozhoduje, zda má daná osoba na důchod nárok a v jaké výši. Výše důchodu se stanoví 

na základě základní výměry, která je určena jako procento z průměrné mzdy v ČR (tedy je 

pro všechny důchody stejná), a na základě výměry procentní, která je stanovena jako součin 

doby pojištění a procentní sazby z tzv. výpočtového základu.23 Mezi faktory, které ovlivňují 

výši důchodu, patří  

                                                 
20  Přehled návrhů Odborné komise pro důchodovou reformu. Odborná komise pro důchodovou 

reformu[online]. Praha: MPSV, 2017 [cit. 2018-05-07]. Dostupné z: http://www.duchodova-

komise.cz/?p=2300 

21  Obecná informace k zákonu o důchodovém pojištění. Ministerstvo práce a sociálních věcí [online]. Praha: 

MPSV, 2017 [cit. 2018-03-05]. Dostupné z: https://www.mpsv.cz/cs/617 

22  Pojistné na důchodové pojištění. Česká správa sociálního zabezpečení [online]. Praha: ČSSZ, 2017 [cit. 

2018-04-19]. Dostupné z: http://www.cssz.cz/cz/pojisteni-osvc/platba-pojistneho/pojistne-na-duchodove-

pojisteni.htm 

23  Zákon č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění. 
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 „rozhodné období, za které se započítávají příjmy pro stanovení výše důchodu,  

 vyměřovací základy,  

 všeobecné vyměřovací základy,  

 přepočítávací koeficient pro úpravu naposledy stanoveného všeobecného 

vyměřovacího základu,  

 koeficienty nárůstu všeobecných vyměřovacích základů,  

 osobní vyměřovací základ a  

 výpočtový základ.“24 

Za rozhodné období, ve kterém se zjišťují hrubé příjmy, se považuje období předcházející 

roku přiznání důchodu, avšak maximálně do roku 1986. Roční vyměřovací základ se získá 

vynásobením skutečně dosažených vyměřovacích základů v jednotlivých kalendářních 

letech rozhodného období koeficientem nárůstu všeobecného vyměřovacího základu.25 

Ten se určí pomocí všeobecných vyměřovacích základů, které stanovuje vláda, 

a přepočítacího koeficientu, který stanovuje Ministerstvo práce a sociálních věcí. Osobní 

vyměřovací základ (OVZ) je měsíční průměr úhrnu ročních vyměřovacích základů. 

Tento základ se poté redukuje pomocí redukčních hranic, přičemž první je stanovena jako 

44 % průměrné mzdy a druhá jako čtyřnásobek průměrné měsíční mzdy. Z části spadající 

do první redukční hranice se započítá 100 % OVZ a z části mezi 1. a 2. hranicí 26 %. Částka 

nad druhou redukční hranicí se nezohledňuje.26 

 Důležité pojmy jsou také doba pojištění a náhradní doba pojištění. Do doby pojištění 

se započítává období, ve kterém je za pojištěnce hrazeno pojistné na důchodové pojištění, 

ale také tzv. náhradní doby pojištění. Jedná se o období, kdy pojištěnec nehradí pojistné, 

ale přesto je mu toto období do doby pojištění započítáno. Mezi tyto situace patří například 

doba péče o dítě, doba studia (soustavné studium na základní, střední či vysoké škole do 24 

                                                 
24  Obecná informace k zákonu o důchodovém pojištění. Ministerstvo práce a sociálních věcí [online]. Praha: 

MPSV, 2017 [cit. 2018-03-05]. Dostupné z: https://www.mpsv.cz/cs/617 

25  dtto 

26  Zákon č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění.  
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let věku), doba výkonu vojenské služby atd. V posledních letech však došlo k výrazné 

redukci náhradních dob pojištění. Například doba studia po roce 2010 se již za náhradní 

dobu pojištění nepovažuje stejně tak jako doba výkonu vojenské služby po 30. 6. 2016.27 

 K valorizaci důchodů se přistupuje každý rok. Základním cílem valorizace je udržení 

kupní síly důchodců, tedy nesnižovat reálnou hodnotu jejich důchodů. Částka zvýšení 

„se stanoví tak, aby u průměrného starobního důchodu zvýšení činilo částku odpovídající 

100 % růstu úhrnného indexu spotřebitelských cen za domácnosti celkem a dále též částku 

odpovídající jedné třetině růstu reálné mzdy ve stanoveném období.“28 K mimořádné 

valorizaci se přistoupí v případě, že se růst spotřebitelských cen dostane alespoň 

na úroveň 5 %.   

 

Starobní důchod  

 Na starobní důchod má nárok ten pojištěnec, který dosáhl potřebné doby pojištění 

35 let a důchodového věku. Do roku 1995 činil důchodový věk mužů 60 let, u žen 

se pohyboval podle počtu vychovaných dětí mezi 53 – 57 roky. Od roku 1996 se důchodový 

věk začal plynule zvyšovat: u mužů o 2 měsíce, u žen o 4 měsíce (od roku 2019 o 6 měsíců) 

pro každý další ročník narození. Toto zvyšování má probíhat až do dosažení hranice 65 let 

pro muže i ženy bez ohledu na počet vychovaných dětí. Pojištěncům, kteří se narodili 

před rokem 1936, činí důchodový věk 60 let, u pojištěnek je důchodový věk odstupňován 

podle počtu dětí v rozmezí od 53 do 57 let. Věk odchodu do důchodu u pojištěnců 

narozených v letech 1936 – 1971 přehledně zachycuje přiložená tabulka.29  Pojištěnci 

narození po roce 1971 mají důchodový věk stanoven jednotně na 65 let. Výše základní 

výměry je rovna 9 % z průměrné mzdy v ČR, výše procentní výměry činí 1,5 % výpočtového 

základu za každý celý rok účasti na důchodovém pojištění. 

                                                 
27  Náhradní doba pojištění. Česká správa sociálního zabezpečení [online]. Praha: ČSSZ, 2017 [cit. 2018-04-

19]. Dostupné z: http://www.cssz.cz/cz/duchodove-pojisteni/ucast-na-pojisteni/nahradni-doba-

pojisteni.htm 

28  KREBS, Vojtěch. Sociální politika. S. 212.  

29  Příloha 2  
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Zákon umožňuje uplatnit nárok na předčasný důchod, pokud pojištěnec splnil 

potřebnou dobu pojištění 35 let a do dosažení věku odchodu do důchodu mu zbývají 

maximálně 3 roky, jestliže jeho důchodový věk je nižší než 63 let, nebo jestliže 

mu do důchodu zbývá 5 let v případě, že jeho věk odchodu do důchodu je stanoven alespoň 

na 63 let a dovršil věku minimálně 60 let. Výše toho důchodu se snižuje úměrně době 

chybějící do dosažení důchodového věku a toto snížení trvá i po dosažení řádného 

důchodového věku. Naopak je možné i po splnění nároku na řádný starobní důchod odložit 

pobírání dávky z důchodového pojištění, pokračovat ve výdělečné činnosti a dosáhnout tak 

zvýšení budoucího důchodu. 30 

Kromě předčasného důchodu je možnost také využít tzv. předdůchod, který se zavedl 

1. ledna 2013, a jenž je vyplácen ze třetího pilíře důchodového zabezpečení. V tomto případě 

nedochází ke krácení řádného starobního důchodu po dosažení důchodového věku, jako 

tomu je u předčasného důchodu. O předdůchod je možné zažádat pět let před vznikem 

nároku na starobní důchod. Předdůchodce musí splnit podmínku dostatečného množství 

naspořených prostředků, které mu umožní každý měsíc pobírat důchod ve výši minimálně 

30 % průměrné mzdy. Pokud by se uvažovala průměrná mzda z 3. čtvrtletí roku 2017, 

kdy dosahovala 29 050 Kč, pak by tato částka činila 8 715 Kč. Jestliže by se občan rozhodl 

čerpat předdůchod 5 let, musel by mít naspořeno minimálně 522 900 Kč. To je poměrně 

vysoká částka, proto je počet osob pobírajících předdůchod velmi nízký. 

V polovině roku 2017 pobíralo důchody celkem 2 892 765 důchodců (z toho 

2 396 032 starobních). Průměrná výše starobního důchodu činila 11 807 Kč (13 033 Kč 

pro muže a 10 728 Kč pro ženy).31 Minimální výše důchodu pro rok 2018 je 3 470 Kč.32  

  

                                                 
30  Zákon č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění.  

31  11 807. Takový byl průměrný starobní důchod na konci června. Česká správa sociálního 

zabezpečení [online]. Praha: ČSSZ, 2017 [cit. 2018-03-28]. Dostupné z: http://www.cssz.cz/cz/o-

cssz/informace/media/tiskove-zpravy/tiskove-zpravy-2017/11+807-Takovy-byl-prumerny-starobni-

duchod-na-konci-cervna.htm 

32  Jak vysoký je minimální důchod?. Finance.cz [online]. Praha: Petr Gola, 2017 [cit. 2018-03-28]. Dostupné 

z: https://www.finance.cz/zpravy/finance/326760-jak-vysoky-je-minimalni-duchod/ 
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Invalidní důchod  

Pojištěnec může žádat o invalidní důchod, pokud je mladší 65 let, byl uznán 

invalidním a splnil požadovanou dobu pojištění nebo nemá nárok na starobní důchod. 

Potřebná doba pojištění se diferencuje podle věku pojištěnce a je uvedena v tabulce 2.1. 

Při stanovení výše procentní výměry je v době pojištění zahrnuta i tzv. dopočtená doba, 

„kterou je doba ode dne vzniku nároku na invalidní důchod do dosažení důchodového věku 

žen stanoveného pro bezdětné ženy – to platí i pro muže,“33 a stejně jako u starobního 

důchodu také náhradní doba pojištění. Nárok na invalidní důchod má také občan, který 

pobírá předčasný důchod. A rovněž výdělečně činná osoba, u níž vznikla invalidita 

v důsledku pracovního úrazu.  

Na základě míry snížení pracovní schopnosti se rozlišují tři stupně invalidity (první, 

druhý a třetí stupeň). Základní výměra je totožná jako u starobního důchodu. Procentní 

výměra závisí na stupni invalidity (za každý celý rok doby pojištění 0,5 %, 0,75 % či 1,5 % 

výpočtového základu měsíčně).34  

 

Tab. 2.1: Potřebná doba pojištění pro získání invalidního důchodu podle věku 

pojištěnce 

Věk pojištěnce (v letech) Potřebná doba pojištění  

20 a méně  Méně než 1 rok  

20 – 22  1 rok 

22 – 24 2 roky  

24 – 26 3 roky  

26 – 28 4 roky  

28 a více  5 let 

zdroj: zákon č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění 

  

                                                 
33  Invalidní důchody. Ministerstvo práce a sociálních věcí [online]. Praha: MPSV, 2011 [cit. 2018-03-05]. 

Dostupné z: https://www.mpsv.cz/cs/619 

34  dtto 
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Vdovský a vdovecký důchod  

 Nárok na vdovský důchod po zemřelém manželovi má žena, jejíž manžel pobíral 

starobní nebo invalidní důchod, nebo v den své smrti splnil podmínky pro získání 

invalidního či starobního důchodu nebo zemřel v důsledku pracovního úrazu. Stejná pravidla 

platí pro nárok na vdovecký důchod muže po zemřelé ženě. 

Dávka je vyplácena jeden rok po úmrtí manžela či manželky. V určitých situacích 

je vdově důchod vyplácen i po uplynutí jednoho roku (např. pečuje-li o nezaopatřené dítě 

či splňuje-li podmínky pro 3. stupeň invalidity). Vedle uplynutí jednoleté lhůty nárok 

na důchod zaniká uzavřením nového manželství.35  

Výše vdovského a vdoveckého důchodu se opět stanovuje na základě základní 

a procentní výměry. Základní výměra je totožná jako u starobního a invalidního důchodu. 

Procentní výměra je stanovena jako „50 % procentní výměry starobního důchodu 

nebo invalidního důchodu pro invaliditu třetího stupně, na který měl nebo by měl nárok 

manžel (manželka) v době smrti.“36  

 

Sirotčí důchod  

 Na tento důchod vzniká nárok nezaopatřenému dítěti, jemuž zesnul rodič nebo osoba, 

která jej převzala do náhradní péče. V případě úmrtí obou rodičů má sirotek nárok pobírat 

důchod po každém z nich. Jedná-li se o úmrtí pěstouna či jeho manžela, pak na tento důchod 

osiřelý nárok nemá. Důchod se přestává vyplácet dnem osvojení, ovšem při jeho zrušení opět 

plyne nárok tento důchod.  

 Základní výměra činí opět 9 % průměrné mzdy. „Výše procentní výměry důchodu 

činí 40 % procentní výměry starobního důchodu nebo invalidního důchodu pro invaliditu 

třetího stupně, na který měl nebo by měl nárok zemřelý v době smrti.“37 

 

                                                 
35  Zákon č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění. 

36  dtto 

37  dtto 
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2.3 Třetí pilíř důchodového zabezpečení ČR  

Třetí pilíř je forma dobrovolného spoření či připojištění se na stáří. V České republice 

se třetím pilířem rozumí penzijní připojištění se státním příspěvkem a doplňkové penzijní 

spoření. Penzijní připojištění upravuje zákon č. 42/1994 Sb., o penzijním připojištění 

se státním příspěvkem. Bylo ovšem nahrazeno doplňkovým penzijním spořením v roce 

2013, kdy byl znemožněn vstup novým účastníkům, ale ti stávající mohli setrvat.   

 

Penzijní připojištění se státním příspěvkem  

 Systém penzijního připojištění je zcela dobrovolný a je poskytován v konkurenčním 

prostředí. Existují různé penzijní fondy, které nabízejí jiné podmínky, např. co se týče 

výnosnosti, a je na vůli každého občana, který penzijní fond si zvolí. Uložený kapitál může 

kromě vyplácení důchodu po dosažení důchodového věku sloužit také k financování 

předdůchodu nebo řeší problematiku profesní invalidity.  

 Penzijní fondy mohou fungovat na principu zaměstnavatelském či občanském. 

Zaměstnavatelský princip spočívá v zakládání fondů zaměstnavateli, kteří svým 

pracovníkům na tyto fondy odvádějí pravidelně určité prostředky. V případě občanského 

principu je plně na zodpovědnosti občana, zda vstoupí do některého penzijního fondu.38  

 Ze systému penzijního připojištění jsou vypláceny důchody (starobní, invalidní, 

výsluhový a pozůstalostní), nebo je účastníkovi poskytnuto jednorázové vyrovnání 

či odbytné.39   

 Jak vyplývá z názvu zákona (zákon o penzijním připojištění se státním příspěvkem), 

je v tomto sytému poskytován státní příspěvek. Výše příspěvku závisí na částce odvedené 

účastníkem do penzijního fondu. Pro jeho získání je potřeba vkládat minimálně 300 Kč 

měsíčně, horní hranice státního příspěvku je 230 Kč při vkladu 1000 Kč a více.40 Účastník 

má dále nárok na snížení daňového základu o částku zaplacenou na pojistném v maximální 

                                                 
38  KREBS, Vojtěch. Sociální politika. 

39  Zákon č. 42/1994 Sb., o penzijním připojištění se stáním příspěvkem.  

40  Penzijní připojištění, státní příspěvek, změny. Aktuálně.cz [online]. Praha: Aktuálně.cz, 2018 [cit. 2018-

03-16]. Dostupné z: https://www.aktualne.cz/wiki/finance/penzijni-pripojisteni-statni-prispevek-

zmeny/r~i:wiki:1317/?redirected=1521145544 
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výši 24 000 Kč ročně. Zaměstnanci má také možnost přispívat jeho zaměstnavatel, který 

si o částku tohoto příspěvku může snížit daň z příjmu a to v maximální výši 30 000 Kč.  

 Problém tohoto systému spočíval mimo jiné ve věkové struktuře vstupujících osob 

v době jeho založení. Velkou část tvořily osoby starší 60 let a průměrný věk přispěvatelů 

tak dosáhl 48 let. Slabou stránkou byly také nízké příspěvky účastníků, kvůli čemuž 

nevyužívali státní příspěvky a daňového úlevy v nejvyšší možné výši. Toto také vedlo 

k nízkému kapitálu fondů. Malé byly i výnosy z investic, kdy fondy vkládaly prostředky 

spíše do bezpečnějších cenných papírů a tím pádem méně výnosných, jelikož zhodnocení 

nesmělo být ze zákona záporné. Téměř 90 % prostředků bylo v roce 2016 soustředěno 

do dluhopisů, naopak ve výnosnějších akciích pouze 1,8 %.41 Problémem byl i malý počet 

vyplácených důchodů. Lidé tuto možnost vnímali jako spoření se státním příspěvkem 

a preferovali jednorázové vyrovnání.42  

 

Doplňkové penzijní spoření  

 V roce 2011 byl přijat nový zákon č. 427/2011, o doplňkovém penzijním spoření, 

který zakládá novou možnost účasti ve třetím pilíři důchodového zabezpečení. V původním 

systému lidé mohli spořit v tzv. transformovaných fondech, kterých se na konci roku 2012 

účastnilo přibližně 4,5 milionu osob. Nový zákon umožňuje zakládat účast pouze v nově 

vzniklých účastnických fondech a není umožněno současně využívat transformované 

a účastnické fondy. Státní podpora (státní příspěvek a daňové úlevy) je zachována a přispívat 

do fondu může i zaměstnavatel.  

Lidé si mohou zvolit jeden ze čtyř fondů (konzervativní, spořící, vyvážený 

a dynamický) dle stupně rizikovosti a tím dosahovat vyššího zhodnocení svých prostředků 

než ve fondech původních. Už zde ovšem chybí záruka nezáporného zhodnocení. V roce 

2013 vstoupilo do účastnických fondů o něco málo více než 77 000 osob, na konci 3. čtvrtletí 

roku 2017 se těchto fondů účastnilo něco přes 700 tisíc lidí. Počet účastníků penzijního 

                                                 
41  Vývoj penzijního připojištění a doplňkového penzijního spoření v České republice po roce 2012 a jejich 

problémy. Kontakt [online]. 2017, 2017-06-26, 2017(2), 146-155 [cit. 2018-03-27]. ISSN 1804-7122. 

Dostupné z: http://casopis-zsfju.zsf.jcu.cz/kontakt/administrace/clankyfile/20170619144510101115.pdf 

42  KREBS, Vojtěch. Sociální politika. 
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připojištění mírně poklesl, ovšem stále ho využívá necelých 3,8 milionu obyvatel, což jasně 

ukazuje na preferenci bezpečnosti před vyššími výnosy, které slibují účastnické fondy.43 

Celkově účastnické a transformované fondy v roce 2016 spravovaly příspěvky ve výši 

366 503,20 miliard Kč (z toho 345 112,12 miliard Kč v transformovaných a 13 708,60 

miliard Kč v účastnických fondech). Měsíční příspěvky jednotlivých účastníků jsou na velmi 

nízké úrovni (v průměru 614 Kč v transformovaných fondech a 759 Kč ve fondech 

účastnických)44, vyplácené důchody jsou tedy nízké. Právě proto převažuje jako možnost 

výběru prostředků jednorázové vyrovnání. Většina lidí volí pouze takovou výši měsíčního 

příspěvku, aby dosáhla na maximální příspěvek od státu. V současné době se třetího pilíře 

účastní přes 70 % ekonomicky aktivního obyvatelstva.45  

 Tento systém je velice flexibilní, neboť si klient může v průběhu účasti na spoření 

měnit výši svých příspěvků. Minimální výše měsíčního příspěvku je stanovena na 100 Kč, 

ovšem státní příspěvek náleží až od příspěvku ve výši 300 Kč, horní hranice není nijak 

stanovena. Pokud klient získá v průběhu spoření vyšší obnos peněz, může jej kdykoliv 

mimořádně vložit do svého fondu. Klientovi mohou na účet vkládat peníze mimo jeho 

zaměstnavatele i jiné třetí osoby, jako jsou například rodiče (především v případě mladých 

klientů). 

 Mezi vyplácené dávky patří odbytné, jednorázové vyrovnání, invalidní a starobní 

důchod a důchod vyplácený přes pojišťovnu. Na rozdíl od penzijního připojištění 

se ve smlouvě nesjednává výsluhový důchod.46  

 

  

                                                 
43  Základní ukazatele vývoje penzijního připojištění a doplňkového penzijního spoření k 30.9.2017 včetně 

Komentáře. Ministerstvo financí České republiky [online]. Praha: MFČR, 2017 [cit. 2018-03-16]. Dostupné 

z: http://www.mfcr.cz/cs/soukromy-sektor/soukrome-penzijni-systemy/iii-pilir-doplnkove-penzijni-

sporeni-a-p/vyvoj-penzijniho-pripojisteni/2017/zakladni-ukazatele-vyvoje-penzijniho-pri-30230 

44  dtto 

45  Vývoj penzijního připojištění a doplňkového penzijního spoření v České republice po roce 2012 a jejich 

problémy. Kontakt [online]. 2017, 2017-06-26, 2017(2), 146-155 [cit. 2018-03-27]. ISSN 1804-7122. 

Dostupné z: http://casopis-zsfju.zsf.jcu.cz/kontakt/administrace/clankyfile/20170619144510101115.pdf 

46  RUBEŠ, Lukáš. Doplňkové penzijní spoření a důchodové spoření: pro finanční poradce, zaměstnavatele 

a budoucí důchodce. 
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3 Důchodové systémy v jiných zemích  

 

Kapitola pojednává o systémech důchodového zabezpečení v Chile, Švédsku 

a Nizozemsku, kde proběhly důchodové reformy. Tato část práce zhodnocuje průchodnost 

podobné reformy v České republice a jejich aplikovatelnost na český systém důchodového 

zabezpečení.   

 

3.1 Chilský systém důchodového zabezpečení   

V současné době je chilský důchodový systém třípilířový, kdy v roce 1981 generál 

Pinochet zavedl povinný druhý pilíř založený na fondovém financování. Stejně jako v České 

republice je první pilíř financován formou PAYG a třetí pilíř představuje dobrovolné 

spoření. První pilíř pouze dorovnává výši důchodu z pilíře druhého na úroveň minimálního 

důchodu v případě nedostatečného množství naspořených prostředků. Druhý pilíř nabízí 

5 typů fondů lišících se svou rizikovostí a výnosností. Zaměstnanci přispívají 10 % z hrubé 

mzdy do jimi zvoleného fondu a další 3,4 % navíc jako pojistné v případě smrti či invalidity, 

které slouží také na pokrytí administrativních nákladů. 

Ženám je umožněno do důchodu odejít v 60 letech, mužům o pět let později. Dřívější 

odchod žen do důchodu je jedním z důvodů, proč jsou v současném systému znevýhodněny. 

Ženy díky němu mají kratší čas na spoření prostředků, který je dále zkrácen dobou strávenou 

výchovou dětí. Mimo jiné mají ženy všeobecně vyšší naději dožití. Pobírají tedy důchod 

výrazně déle než muži, mají na něj ovšem našetřeno méně prostředků.  

Přechod na fondový systém proběhl vcelku úspěšně. Prostředky ve fondech jsou 

průběžně zhodnocovány, starobní důchody jsou vyšší než z původního systému a vcelku 

malý je i počet důchodů pohybujících se na úrovni životního minima. Problémy lze spatřit 

v deficitech průběžného systému způsobených výplatou současných důchodů, které by 

ovšem bez reformy byly mnohem vyšší, a v budoucí výplatě uznávacích dluhopisů.47  

                                                 
47  BRABEC, Petr a Karina KUBELKOVÁ. Penzijní reforma v Chile: Aktuální vývoj plně fondového DC 

systému a analýza dopadů. Politická ekonomie. 2015, 63(4), 517-533. ISSN 2336-8225 (Online). 
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Aplikovat chilský systém na ten český by okamžitě přineslo obrovské deficity 

průběžného systému způsobené přechodem na fondové financování. Z dlouhodobého 

hlediska by přechod na Chilský systém nepřinesl výhody pro budoucí důchodce ani pro státní 

rozpočet. Nově vzniklé fondy by musely dosahovat vysokých minimálních měr zhodnocení, 

u nás i v Evropské unii jsou ovšem investiční výnosy pod tímto minimem.48  

 

3.2 Švédský systém důchodového zabezpečení  

 Švédský systém sestává ze tří pilířů důchodového zabezpečení, kdy v roce 1999 

proběhla reforma zavádějící povinný druhý pilíř. Celkově do prvních dvou pilířů všichni 

zaměstnanci odvádějí 18,5 % své hrubé mzdy (16 % na první a 2,5 % na druhý pilíř).  

První pilíř funguje na principu DC PAYG systému, ve kterém je poskytovaný důchod 

závislý na „naspořených“ prostředcích na fiktivních účtech (jedná se tedy v podstatě o NDC 

systém), které spravuje Národní penzijní fond. Na rozdíl od plně fondově financovaného 

systému jsou zde míry zhodnocení odvozovány od růstu průměrné mzdy.49  

Druhý pilíř je příspěvkově definovaný systém DC, z něhož je vyplácen důchod 

počítaný podle množství naspořených prostředků a výnosů z jejich investování příslušným 

fondem. Nevýhoda tohoto pilíře tkví v poskytování důchodu coby anuity, čímž na sebe 

fondy berou riziko dlouhé doby dožití jejich klienta.50  

Třetí pilíř představují zaměstnanecké fondy, ve kterých svým zaměstnancům spoří 

prostředky z jejich mzdy zaměstnavatelé. Účastní se jich naprostá většina zaměstnanců. 

Mimo to mají lidé možnost zakládat individuální spoření, u kterého stát poskytuje určité 

daňové úlevy.  

                                                 
48  BRABEC, Petr. Aplikovatelnost Chilské penzijní reformy na český důchodový systém. Praha, 2013. 

Diplomová práce. Vysoká škole ekonomická v Praze. 

49  VUPSV, Změny důchodových systémů ve vybraných zemích světa [online]. 2010 [cit. 2015-03-19]. 

Dostupné z: http://www.vupsv.cz/sites/File/audit-clanky/zmeny_duchod_systemu-06-2010.pdf   

50  NAVRÁTIL, D. Penzijní řešení: Srovnání penzijních systému ve světě [online]. 2011 [cit. 2015-03-18]. 

Dostupné z: http://www.csas.cz/static_internet/cs/Komunikace/Tiskove_centrum/Prezentace_novinari/Pri

lohy/110 301_penzijni.pdf   
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Věk odchodu do důchodu je flexibilní. Je možnost začít pobírat důchod 

už v 61 letech, ale z hlediska výše důchodu, množství naspořených prostředků a s ohledem 

na stále se zvyšující naději dožití je výhodnější odejít do důchodu v pozdějším věku, 

nejpozději však v 67 letech. Stát také garantuje určitý minimální důchod financovaný 

z daní.51  

Aplikací toho systému v ČR by došlo k nahrazení PAYG systému systémem NDC, 

do kterého by byly odváděny vyšší příspěvky, ovšem náhradový poměr mezi výší důchodu 

a výší předchozích příjmů by nevzrostl. Minimální důchod by byl vyvázán z průběžného 

systému, čím by se snížil deficit důchodového účtu, ale zatížilo by to státní rozpočet. Též by 

muselo dojít k zavedení povinného fondového pilíře a zaměstnaneckých penzijních fondů, 

což by vedlo k lepšímu zabezpečení budoucích důchodců.52  

 

3.3 Nizozemský systém důchodového zabezpečení  

V Nizozemsku existují 3 pilíře důchodového zabezpečení. První pilíř je průběžně 

financován z příspěvků odváděných z hrubých mezd či sociálních transferů. Všichni občané 

ve věku 15 – 65 let musí být v tomto pilíři povinně pojištěni. Vyplácený státní důchod 

(označovaný AOW) je závislý na životní situaci pojištěnce, délce jeho přispívání do systému 

a věku ostatních členů domácnosti. Důchodový věk je nastaven na 65 let s plánovaným 

budoucím posunem na 67 let. V Nizozemsku se neposkytují předčasné důchody a pozdější 

odchody do důchodu. Umožněn je pouze souběh pracovní činnosti a pobírání dávky.  

Druhý pilíř reprezentují zaměstnavatelské důchodové fondy. Přestože zákon 

neukládá zaměstnavatelům povinnost tyto fondy zřizovat (vyjma některých odvětví), účastní 

se ho přes 90 % obyvatelstva. Třetí pilíř, jakožto soukromé spoření s podporou od státu, není 

zastoupen ve velké míře.53  

                                                 
51  VUPSV, Změny důchodových systémů ve vybraných zemích světa [online]. 2010 [cit. 2015-03-19]. 

Dostupné z: http://www.vupsv.cz/sites/File/audit-clanky/zmeny_duchod_systemu-06-2010.pdf   

52  PUTIRKOVÁ, Soňa. Švédská důchodová reforma jakožto inspirace pro český penzijní systém. Plzeň, 2013. 

Diplomová práce. Západočeská univerzita v Plzni. 

53  VUPSV, Změny důchodových systémů ve vybraných zemích světa [online]. 2010 [cit. 2015-03-19]. 

Dostupné z: http://www.vupsv.cz/sites/File/audit-clanky/zmeny_duchod_systemu-06-2010.pdf   



30 

 

4 Demografický vývoj České republiky  

 

 Tato část bakalářské práce se věnuje historickému i budoucímu demografickému 

vývoji v rámci České republiky. Zabývá se současným vážným problémem většiny 

vyspělých zemí, stárnutím populace, a jeho vlivu na fungování a udržitelnost stávajícího 

důchodového systému ČR, který je založen především na průběžném financování v rámci 

důchodového pojištění.  

 

4.1 Demografický vývoj České republiky  

V období mezi první a druhou světovou válkou se České země řadily mezi 

nejvyspělejší demokratické země a demografickými ukazateli se blížily západním zemím. 

Po 2. světové válce, kdy došlo k rozdělení světa na dva tábory, socialistický a kapitalistický, 

se v Československu dostala na více než 40 let k moci komunistická strana a zavedla totalitní 

režim, což mělo vliv i na demografický vývoj.  

Pro analýzu tohoto vývoje je použita úhrnná plodnost, střední délka života 

a kojenecká úmrtnost.  

 

4.1.1 Historický vývoj po současnost  

Úhrnná plodnost  

Úhrnná plodnost je definována jako „hypotetický průměrný počet živě narozených 

dětí připadajících na jednu ženu v reprodukčním věku za předpokladu, že by míry plodnosti 

podle věku zůstaly neměnné.“54 

Do vývoje plodnosti se zásadním způsobem zapsaly obě světové války. Během první 

světové války došlo k rapidnímu poklesu porodnosti z důvodu odchodu mužů na frontu 

a špatné ekonomické situaci. Roku 1919 se ovšem oproti posledním dvěma válečným rokům 

počet narozených dětí více než zdvojnásobil, a to především z důvodů vracejících se mužů 

                                                 
54  BARTOŇOVÁ, Dagmar. Demografická situace České republiky: proměny a kontexty 1993-2008. S. 214. 
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z války, díky čemuž zároveň rostla i sňatečnost.55 Do 20. let se hodnota úhrnné plodnosti 

zvyšovala, až dosáhla v roce 1921 své maximální hodnoty 3,035 dítěte, tedy vysoko 

nad záchovnou hranicí 2,1.   

Příchod světové hospodářské krize na přelomu 20. a 30. let měl ovšem za následek 

výrazný pokles plodnosti. Lidé kvůli zhoršené ekonomické a sociální situaci pořízení dětí 

záměrně odkládali nebo s nimi do budoucna vůbec nepočítali. Vzrostl i počet prováděných 

nelegálních potratů. Situace se nezlepšila až do roku 1937, kdy úhrnná plodnost dosahovala 

hodnoty 1,69.  

Po Mnichovské dohodě v roce 1938, kdy České země ztratily pohraničí, které 

připadlo Německu, a na zbytku území byl o rok později vyhlášen Protektorát Čechy 

a Morava, došlo ke ztrátě velké části obyvatel (část se z pohraničí vrátila do vnitrozemí). 

To mělo významný vliv na úroveň porodnosti a plodnosti. Ovšem data za období let 

1938 – 1945 nejsou úplná a údaje o počtu živě narozených dětech se později ukázala být 

nadhodnocena. Buď z důvodu chyb ve výpočtech či jako výsledek nacistické propagandy. 56 

Od roku 1938 se rodil stále větší počet dětí. Vyšší růst byl zaznamenán v pohraničí, 

kde zafungovala dobrá německá propopulační politika. Na zvyšujícím se počtu živě 

narozených dětí se nepodepsaly ani první roky druhé světové války. Roku 1938 činila úhrnná 

plodnost 1,824 a v roce 1943 již dosahovala hodnoty 2,798.57  

Po konci války v roce 1945 následovalo opětovné kompenzační zvýšení porodnosti 

díky zlepšení sociální a ekonomické situace. Vlivem odsunu Němců z pohraničí 

po mezinárodním schválení a na základě Benešových dekretů došlo ovšem k výraznému 

snížení počtu obyvatel na našem území. Celkem bylo odsunuto 2 996 000 osob.58 

Demografická situace v Československu se stabilizovala a plodnost žen si udržela poměrně 

vysokou úroveň zhruba až do poloviny 50. let. Po uzákonění potratů roku 1957 následoval 

postupný pokles plodnosti žen. Ve druhé polovině 60. let se úhrnná plodnost dostala 

                                                 
55  KUČERA, Milan. Populace České republiky 1918–2008. 

56  dtto 

57  dtto 

58  Odsun sudetských Němců po druhé světové válce - ekonomické a politické souvislosti. Válka.cz [online]. 

Nelahozeves: Válka.cz, 2012 [cit. 2018-04-30]. Dostupné z: https://www.valka.cz/14778-Odsun-

sudetskych-Nemcu-po-druhe-svetove-valce-ekonomicke-a-politicke-souvislosti 
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pod úroveň prosté reprodukce, proto byla v 70. letech zavedena výrazná propopulační 

opatření. Došlo k vytvoření generační vlny, která se často označuje jako „Husákovy děti“ 

po tehdejším prezidentu Gustavu Husákovi. Tento výkyv se projevuje i v současné době. 

Zlomovými roky ve vývoji demografických ukazatelů byly 1948 a 1968, po kterých 

následovaly velké vlny emigrace do zahraničí.59 „Úhrnná plodnost žen se udržovala 

na úrovni vyšší než 2,0 živě narozených dětí na jednu ženu až do roku 1966. V období 1968-

1971 a pak znovu od roku 1981 se snížila pod tuto hranici, v letech 1989-1990 činila dokonce 

necelých 1,90.“60 

 

Revoluce v roce 1989, která znamenala přechod ze socialismu na demokratický 

režim a transformaci ekonomiky, měla zásadní vliv na změnu demografického vývoje ČR 

v 90. letech. Po vzniku samostatné České republiky v roce 1993 dosáhla úhrnná plodnost 

nejnižší úrovně od roku 1936 a to 1,67 živě narozeného dítěte. Klesající trend následoval 

v dalších letech. O 6 let později, v roce 1999 na jednu ženu v plodivém věku připadalo jen 

1,13 živě narozeného dítěte. O té doby úroveň úhrnné plodnosti mírně narůstala až do svého 

                                                 
59  Odsun sudetských Němců po druhé světové válce - ekonomické a politické souvislosti. Válka.cz [online]. 

Nelahozeves: Válka.cz, 2012 [cit. 2018-04-30]. Dostupné z: https://www.valka.cz/14778-Odsun-

sudetskych-Nemcu-po-druhe-svetove-valce-ekonomicke-a-politicke-souvislosti 

60  KUČERA, Milan. Populace České republiky 1918–2008. S. 104. 
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maxima v roce 2008, kdy činila 1,5.61 Docházelo k realizaci plodnosti žen, které rození 

svých dětí odložily do vyššího věku. Poté následoval mírný pokles až do roku 2012, 

od kterého se úhrnná plodnost opět zvedá. V roce 2017 se dostala na úroveň přibližně 1,67 

živě narozeného dítěte na jednu ženu.62  

 

Střední délka života  

„Střední délka života při narození,“ (též označovaná jako naděje dožití), 

„je očekávaná průměrná délka života narozené osoby za předpokladu, že by míry úmrtnosti 

zůstaly neměnné.“63 

Obecně v Rakousku-Uhersku byla úmrtnost velmi vysoká, která se navíc rapidně 

zvýšila na konci první světové války po rozšíření španělské chřipky. Poté počet zemřelých 

postupně mírně klesal a do roku 1937 byl víceméně celkem stabilní až na výkyvy způsobené 

rozšířením některých chorob (například tuberkulóza) nebo hospodářskými krizemi. Vysoká 

byla před válkou a během ní také kojenecká úmrtnost, která se ale v průběhu času snižovala 

z původních 168 na 103 promile. Co se týče naděje dožití, ta po první světové válce vzrostla 

ze 45 let na 49 a do roku 1937 se dostala jen na úroveň 58,5 roku.  

Po vyhlášení protektorátu docházelo k nárůstu úmrtnosti. V tomto růstu ovšem 

nebyli započteni zemřelí, kteří byli povoláni k práci v Říši či zemřelí v ghettech. Naděje 

dožití by se podle toho měla tedy snížit, v roce 1940 se ovšem pohybovala okolo 60,5 roku, 

což je o dva roky více než v roce 1937. Jedná se o výpočty J. Šebesty, které vychází pouze 

z absolutních počtů a z obecných měr úmrtnosti.64 Válečné ztráty na obyvatelstvu byly 

největší v roce 1945 při květnovém povstání na konci války. Svůj díl na počtu zemřelých 

měly bezpochyby i popravy lidí během tzv. heydrichiády a po spáchání atentátu 

na R. Heydricha a i popravy jiných členů protinacistického odboje.  Po roce 1948 

                                                 
61  Porodnost a plodnost - 2011 - 2015. Český statistický úřad [online]. Praha: ČSÚ, 2016 [cit. 2018-04-11]. 

Dostupné z: https://www.czso.cz/csu/czso/porodnost-a-plodnost-2011-2015 

62  Pohyb obyvatelstva - rok 2017. Český statistický úřad [online]. Praha: ČSÚ, 2018 [cit. 2018-04-11]. 

Dostupné z: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/pohyb-obyvatelstva-rok-2017 

63  BARTOŇOVÁ, Dagmar. Demografická situace České republiky: proměny a kontexty 1993-2008. S. 215.  

64  KUČERA, Milan. Populace České republiky 1918–2008. 
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se úmrtnost „zlepšovala až do počátku šedesátých let, což se projevovalo v prodlužování 

naděje dožití.“65 Poté úmrtnost i naděje dožití zůstávaly víceméně neměnné. Pozitivní pokles 

byl zaznamenán i u kojenecké úmrtnosti, na druhou stranu se zvýšila úmrtnost ve středním 

věku, především u mužů.66  

Vzhledem ke stagnaci trvající několik desetiletí byla úmrtnost v 80. letech 

v porovnání s demokratickými zeměmi Evropy na relativně vysoké úrovni. Na konci 80. let 

a především v průběhu let 90. došlo k výraznému poklesu, který pokračuje 

až do současnosti. Velkou zásluhu na tom měla a má stále kvalitnější úroveň zdravotních 

služeb.67 Tempem srovnatelným s řadou západoevropských zemí se prodlužuje i střední 

délka života, která v roce 2016 činila 82 let pro ženy a 76 let pro muže.68 

 

                                                 
65  KUČERA, Milan. Populace České republiky 1918–2008. S. 60. 

66  BARTOŇOVÁ, Dagmar. Demografická situace České republiky: proměny a kontexty 1993-2008. 

67  dtto 

68  Demografická příručka - 2016. Český statistický úřad [online]. Praha: ČSÚ, 2017 [cit. 2018-04-12]. 

Dostupné z: https://www.czso.cz/csu/czso/demograficka-prirucka-2016 
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4.1.2 Projekce demografického vývoje do roku 2100 

Podkapitola se věnuje vývoji složení obyvatelstva z hlediska ekonomických 

a biologických generací, pohlaví a jednotlivých indexů hospodářského zatížení. Pro výpočty 

a grafy byla využita projekce Českého statistického úřadu z roku 2013. Při výpočtu indexu 

závislosti seniorů bude nejprve uvažována neměnná hranice důchodového věku 65 let 

pro obě pohlaví a poté se zohlední posouvání věkové hranice podle minulé verze zákona 

č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění (před nedávným „zastropováním“ důchodového 

věku na hranici 65 let). Pro zjednodušení se pro stanovení důchodového věku u žen uvažují 

2 vychované děti.  

Projekce Českého statistického úřadu je provedena ve třech variantách, nízká, střední 

a vysoká. Nízká varianta se též může označovat jako pesimistická, která předpokládá 

nejnižší počet budoucích obyvatel. Vysoká naopak odhaduje v budoucnu největší počet 

obyvatel. Střední varianta je považována za nejvíce pravděpodobnou.  

 

Tab. 4.1: Základní data projekce 

zdroj: data ČSÚ, vlastní zpracování 

 

„Projekce počítá s dalším snižováním hladiny úmrtnosti, [...] je méně optimistická, 

co se týče pozitivního vývoje rostoucí plodnosti, než projekce předcházející. Ve všech 

variantách projekce po celé sledované období je očekáván růst naděje dožití při narození, 

Rok 
Úhrnná plodnost 

Střední délka života 

- muži 

Střední délka života 

- ženy 
Saldo migrace 

N S V N S V N S V N S V 
2013 1,453 1,453 1,453 75,20 75,25 75,32 81,04 81,11 81,24 -1 413 8 587 18 587 

2024 1,451 1,479 1,495 77,15 78,01 78,72 82,80 83,71 84,35 1 317 10 937 20 567 

2035 1,452 1,513 1,545 78,93 80,39 81,59 84,37 85,84 86,86 3 027 12 319 21 635 

2046 1,452 1,547 1,593 80,50 82,30 83,81 85,72 87,41 88,64 4 964 13 911 22 925 

2057 1,452 1,559 1,610 81,51 83,50 85,15 86,58 88,42 89,79 6 432 15 034 23 758 

2068 1,452 1,559 1,610 82,19 84,29 85,99 87,14 89,11 90,60 7 560 15 779 24 215 

2079 1,452 1,559 1,610 82,87 85,08 86,83 87,71 89,81 91,40 8 735 16 589 24 750 

2090 1,452 1,559 1,610 83,55 85,87 87,67 88,28 90,50 92,20 9 648 17 214 25 142 

2100 1,452 1,559 1,610 84,17 86,59 88,44 88,79 91,13 92,93 10 350 17 671 25 400 

N - nízká, S - střední, V - vysoká  
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tedy střední délky života.“69 Předpokládaný vývoj úhrnné plodnosti, střední délky života 

a migrace popisuje Tab. 4.1.  

 

Projekce plodnosti  

Na rozdíl od projekce vytvořené v roce 2009 vypočítané do roku 2065 je tato 

projekce pesimističtější ohledně vývoje plodnosti. Minulá projekce předpokládala 

po vzrůstu úhrnné plodnosti v roce 2008 na 1,5 živě narozeného dítěte připadajícího na jednu 

ženu v plodivém věku pokračování tohoto trendu. Ovšem tehdejší ekonomická krize 

do demografického vývoje zasáhla více, než se očekávalo a plodnost naopak v následujících 

letech poklesla. V roce 2012 byl zaznamenán drobný nárůst na hodnotu 1,45.  

 

                                                 
69  Projekce obyvatelstva České republiky do roku 2100. Český statistický úřad [online]. Praha: ČSÚ, 2013 

[cit. 2018-04-12]. Dostupné z: https://www.czso.cz/csu/czso/projekce-obyvatelstva-ceske-republiky-do-

roku-2100-n-fu4s64b8h4 
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Nízká varianta počítá se stagnací úhrnné plodnosti právě na úrovni 1,45. Střední 

a vysoká varianta očekávají po počáteční stagnaci rostoucí trend úhrnné plodnosti 

až na úroveň 1,56 pro střední a 1,61 pro vysokou variantu v roce 2050. Poté by došlo 

k jejímu ustálení. Všechny varianty shodně předpovídají zvyšování průměrného věku matek 

na 30,8 let pro variantu střední a 31 let pro vysokou.70   

 

Projekce úmrtnosti  

S růstem střední délky života až do roku 2100 počítají všechny tři varianty. Rostoucí 

trend je patrný z obrázku 4.4. Lze pozorovat, že ženy budou mít po celou dobu vyšší naději 

dožití při narození než muži. Střední varianta předpokládá v roce 2100 střední délku života 

86,6 roku u mužů a 91,1 roku u žen.71  

                                                 
70  Projekce obyvatelstva České republiky do roku 2100. Český statistický úřad [online]. Praha: ČSÚ, 2013 

[cit. 2018-04-12]. Dostupné z: https://www.czso.cz/csu/czso/projekce-obyvatelstva-ceske-republiky-do-

roku-2100-n-fu4s64b8h4 
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Zvyšování hodnoty tohoto ukazatele by při zastavení růstu důchodového věku vedlo 

k čím dál tím delší době strávené lidmi v důchodu a tím pádem lze očekávat i vyšší finanční 

zatížení systému důchodového a zdravotního pojištění.  

 

4.2 Vliv stárnutí populace na důchodový systému  

Pro potřeby analýzy stárnutí populace a jeho důsledků pro důchodový systém je třeba 

definovat pojem ekonomické generace. Rozlišují se celkově tři ekonomické generace 

na základě předpokládané ekonomické aktivity obyvatelstva. Věkové rozhraní těchto 

generací není jednotné ve všech zemích. Různé organizace či výzkumy je mohou definovat 

odlišně. První generace označovaná jako předproduktivní zahrnuje obyvatelstvo v nízkém 

věku, které se na ekonomickou aktivitu teprve připravuje a je často stanovena jako 

obyvatelstvo ve věku 0 až 19 dokončených let. Toto věkové ohraničení nebylo aktuální 

v minulosti, kdy značná část lidí nastupovala do práce po základní škole. Tehdy první 

ekonomická generace zahrnovala všechny ve věku 0 až 14 dokončených let. Dnes většina 

žáků po ukončení povinné školní docházky pokračuje ve studiu na středních školách a mnozí 

z nich později i na školách vysokých, na kterých studují mnohdy až do 26 let, aniž by 

vykonávali výdělečnou činnost. Do druhé generace se řadí lidé v rozmezí 20 – 64 let, neboť 

se předpokládá, že v tomto věku jsou lidé výdělečně činní. Označuje se jako produktivní 

generace. Jako horní hranice se zpravidla volí věk odchodu do důchodu, což je v současné 

době v řadě zemí 65 let. Poslední generace se nazývá poproduktivní a zahrnuje osoby starší 

65 let, tedy osoby, které většinou již svoji ekonomickou aktivitu ukončily a pobírají starobní 

důchod.72  

Vedle ekonomických generací se definují i generace biologické. Existují celkem tři, 

generace dětská, rodičovská a prarodičovská. Dětská generace je ohraničena věky 0 a 14 

dokončených let. Generace rodičovská představuje rozmezí plodivého věku u žen, tedy věk, 

ve kterém ženy nejčastěji rodí děti. Plodivý věk je stanoven v rozmezí 15 – 49 let. Třetí 

                                                 
72  KOSCHIN, Felix. Kapitoly z ekonomické demografie. 
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generace zahrnuje osoby starší 50 let, ve kterém se lidé již často stávají prarodiči, odtud tedy 

název prarodičovská generace.73  

Z ekonomických a biologických generací se dají dále odvodit různé indexy, které 

charakterizují zatížení jednotlivých částí populace. Ekonomické zatížení se dá sledovat 

indexem hospodářského zatížení a indexy závislosti starých a mladých.  

Index hospodářského zatížení (IHZ) se vypočítá jako podíl součtu všech tří 

ekonomických generací na generaci produktivní. Udává „kolik osob včetně sebe musí 

teoreticky živit jeden produktivní svou prací (samozřejmě za ideálního předpokladu, 

že všichni produktivní pracují a nikdo před- či poproduktivní nepracuje).“74 Vypočítá 

se podle následujícího vzorce:75 

  

IHZ = 
Ieg+IIeg+IIIeg

IIeg
, (1) 

 

Ovšem mladí a staří lidé mají odlišnou strukturu a velikost spotřeby. Z toho důvodu se počítá 

vážený index hospodářského zatížení, kde jsou vahami (α a β) právě úrovně spotřeby první 

a třetí ekonomické generace v porovnání se spotřebou generace produktivní. Stanovení 

těchto vah je individuální, OSN používá hodnoty obou těchto vah stejné a rovné 0,7. 

IHZ lze rozložit na index závislosti mladých (též označovaný jako zelené zatížení) 

a index závislosti starých (též označovaný jako šedé zatížení). Index zeleného zatížení (IZm) 

a šedého zatížení (IZs) lze vyjádřit vzorci:76   

 

IZm =  
Ieg

IIeg
, (2) 

                                                 
73  ROUBÍČEK, Vladimír. Úvod do demografie. 

74  KOSCHIN, Felix. Kapitoly z ekonomické demografie. S. 30. 

75  dtto 

76  dtto 
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IZs = 
IIIeg

IIeg
, (3) 

 

Z generací biologických se vyvozuje index stáří neboli Sauvyho index, kterým lze 

měřit míru stárnutí populace. Vypočte se jako podíl prarodičovské generace na generaci 

dětské podle následujícího vzorce:77 

 

IS = 
IIIbg

Ibg
, (4) 

 

4.2.1 Vliv stárnutí populace na financování důchodového systému 

při maximální hranici důchodového věku 65 let  

Český systém důchodového pojištění spočívá na principu průběžného financování 

PAYG, který se vyznačuje mezigenerační solidaritou, kdy lidé současně výdělečně činní 

odvádějí prostředky na vyplácení dávek současným důchodcům. Zůstane-li důchodový věk 

po roce 2030 „zastropován“ na současných 65 letech, tak v důsledku stárnutí populace bude 

přibývat lidí čerpajících prostředky z tohoto systému a naopak ubývat těch, kteří do něj 

přispívají. V důsledku toho bude schodek důchodového účtu stále vyšší a tím více se bude 

zatěžovat státní rozpočet. Právě proto je nutné sledovat generační složení populace 

do budoucna a na tento nepříznivý vývoj se připravit. Z obrázku 4.5 lze vyčíst vývoj 

ekonomických generací do roku 2101 podle střední varianty projekce ČSÚ v procentuálním 

vyjádření k celkové velikosti populace.  

V prvních desetiletích lze spatřovat postupný nárůst podílu poproduktivní generace 

na úkor generace produktivní. Tento trend se během let 2050 a 2055 stabilizuje a roku 2101 

bude přibližně polovina populace v produktivním věku a 32,52 % populace 

(téměř zdvojnásobení od roku 2013) bude pobírat starobní důchody. V důsledku nízké 

plodnosti bude mírným tempem klesat podíl předproduktivní generace, který od roku 2013 

do roku 2101 poklesne přibližně o tři procentní body. 

                                                 
77  ROUBÍČEK, Vladimír. Úvod do demografie. 
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Zatížení budoucích generací lze lépe vyčíst z vývoje jednotlivých indexů (Obr. 4.6). 

Index hospodářské závislosti dle očekávání mírně roste až do roku 2050, ve druhé polovině 

tohoto století se předpokládá jeho stabilizace a kolísání okolo hodnoty 2,0. Podobný trend 

vývoje lze očekávat i u indexu šedého zatížení, jehož růst se zastaví také okolo roku 2050 

přibližně na hodnotě 0,65.  

Vlivem očekávaného poklesu úhrnné plodnosti a jejího nárůstu v minulosti jsou 

patrné výkyvy ve vývoji indexu stáří. Od roku 2020 lze předpokládat prudký nárůst 

z hodnoty okolo 2,5 člověka ve věku 50 let připadajícího na jedno dítě do 14 let věku 

až na hodnotu 4,12 v roce 2041. Okolo roků 2050 a 2080 dojde k poklesu hodnoty tohoto 

indexu a k jeho opětovnému růstu, což je důsledek propopulační politiky ze 70. let. 

Tyto výkyvy se postupem času vyrovnají. 
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4.2.2 Vliv stárnutí populace na financování důchodového systému při rostoucí 

hranici důchodového věku nad 65 let   

Předchozí podkapitola předpokládala jednotný a neměnný důchodový věk 65 let 

pro muže i ženy. Tato část práce analyzuje vývoj jednotlivých indexů při uvažování 

roustoucího důchodového věku. Pro zjednodušení výpočtů budeme předpokládat, 

že všechny ženy vychovaly 2 děti. Podle zákona č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění 

se věková hranice důchodového věku každý rok posouvá u mužů o 2 měsíce a u žen 

se dvěma dětmi o 4 měsíce. V současné době činí důchodový věk mužů 63 let a 4 měsíce 

(ročník narození 1955) a žen 60 let a 8 měsíců (ročník narození 1957). V roce 2031 dojde 

ke srovnání důchodového věku u mužů i žen na hranici 65 let a do roku 2100 by se podle 

minulé právní úpravy postupným posunováním o 2 měsíce ročně zvýšil o 10 let. Budoucí 

vývoj důchodového věku je vyobrazen v příloze 3.78  

                                                 
78  Příloha 3 
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„Vzhledem k předpokládanému trvalému zvyšování důchodového věku však nebude 

nárůst finančního zatížení důchodového systému zdaleka tak dramatický, neboť růst podílu 

65 letých a starších osob bude z ekonomického hlediska kompenzován růstem hranice 

pro nárok na starobní důchod.“79 

Obrázek 4.7 porovnává index hospodářského zatížení při „zastropování“ 

důchodového věku na 65 letech a IHZ při jeho pokračujícím zvyšování i po roce 2030.  

 

Pokud by nedocházelo k posouvání věkové hranice, IHZ by prudce stoupal 

až do svého maxima v roce 2059, kdy by dosáhl hodnoty 2,44. Poté by došlo k mírnému 

poklesu a ustálení kolem hodnoty 2,0 jak již bylo uvedeno výše. Z počátku (přibližně do roku 

2031) by ovšem byl na nižší úrovni než IHZ při uvažování odsouvání důchodového věku, 

jelikož v tomto období by důchodový věk byl nižší než 65 let.  Ovšem ve 40. letech 

21. století by pokračující posunování věkové hranice odchodu do důchodu významně snížilo 

                                                 
79  FIALA, Tomáš a Jitka LANGHAMROVÁ. Modelování budoucího vývoje úhrnu pojistného a úhrnu 

vyplacených starobních důchodů v ČR. Politická ekonomie. 2014, 62(2), 232-248. ISSN 0032-3233. 

1,50

1,55

1,60

1,65

1,70

1,75

1,80

1,85

1,90

1,95

2,00

2,05

V
el

ik
o

st
 i

n
d

ex
u
 n

a 
je

d
n
o

h
o

 o
b

y
v
at

el
e

Index hospodářského zatížení při důchodovém věku 

65 let a při aktuálním důchodovém věku v daném roce v letech

2013 – 2101 - střední varianta

důchodový věk 65 let zvyšující se důchodový věk

Obrázek 4.7: Indexy hospodářského zatížení při důchodovém věku 65 let a při zvyšujícím 

se důchodovém věku v daném roce v letech 2013 – 2101, zdroj: data ČSÚ, vlastní 

zpracování 



44 

 

ekonomické zatížení produktivní generace. V 50. letech je opět znatelný vliv důsledků 

propopulační politiky ze 70. let minulého století, kdy početně silné ročníky narozených 

budou postupně odcházet do důchodu. Poté již IHZ postupně klesá až na hodnotu 1,60.   

Trend vývoje indexu šedého zatížení (obrázek 4.8) je obdobný jako u IHZ. Od roku 

2013 bude při neměnné věkové hranici 65 let probíhat jeho rapidní nárůst až do roku 2063, 

kdy dosáhne hodnoty téměř 0,7, po kterém dojde k lehkému propadu. V 80. letech dojde 

k velice mírnému růstu a poté bude fluktuovat okolo hodnoty 0,65. Stejně jako IHZ bude 

na nižší úrovni až do roku 2031 než při uvažování prodlužování věku odchodu do důchodu. 

 

Uvažuje-li se postupné zvyšování důchodového věku, tak index šedého zatížení bude 

do třicátých let přibližně 0,43. Ovšem ve 40. letech a v první polovině 50. let je patrný růst 

až na hodnotu 0,54. V pozdějších letech již bude následovat pozvolný pokles s výjimkou 

80. let, kdy dojde k velmi malému a krátkodobému zvýšení. V roce 2101 dosáhne hodnoty 

pouze 0,34 a bude tak nižší než v roce 2013.  
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Z indexu hospodářského zatížení a z indexu šedého zatížení je patrné, že trvalé 

posunování věkové hranice důchodového věku by mělo pozitivní vliv na financování 

důchodového systému. Na jednu osobu v produktivním věku by v roce 2101 připadalo 1,60 

člověka. Což je dokonce nižší hodnota než v roce 2013. V opačném případě by finanční 

zatížení důchodového systému rostlo, protože na zaměstnané osoby by připadal stále větší 

počet důchodců. Vyvstává ovšem otázka, zda je posunování věkové hranice sociálně 

průchodné. Dalším problémem by mohla být nižší produktivita seniorů a dostatek vhodných 

pracovních míst pro tuto věkovou kategorii. Bylo by proto vhodné uvažovat o reformě 

stávajícího systému důchodového zabezpečení a zvyšovat individuální zapojení 

v zabezpečení se na vlastní důchod. 
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5 Návrhy na důchodovou reformu 

 

PAYG systém v ČR díky zvyšování důchodového věku prozatím funguje bez větších 

problémů, ovšem do budoucnosti je vzhledem ke stárnutí populace těžko udržitelný zejména 

při nedávno schváleném „zastropování“ důchodového věku již na 65 letech. O udržitelnosti 

se v současné době často spekuluje. Existují názory, které tvrdí, že systém je udržitelný 

vzhledem k růstu ekonomiky a je mnohem odolnější vůči vnějším vlivům, jako jsou 

například ekonomické krize. Ovšem pouze z hlediska demografických ukazatelů se dá 

usuzovat o jeho neudržitelnosti. Postupné posouvání věkové hranice důchodového věku 

i nad 65 let není ideálním řešením, jelikož ji nelze odsouvat do nekonečna. Je tedy potřeba 

uvažovat o reformě důchodového systému v budoucích letech. Tato kapitola předkládá tři 

reformní návrhy.  

 

5.1 Zavedení systému NDC v České republice 

  Jako inspirace pro zavedení NDC systému je pro ČR bráno Švédsko, kde tento 

systém již řadu let funguje. Přechod na tento systém by znamenalo ponechání současného 

PAYG systému s tím rozdílem, že by fungoval nikoli na principu DB systému, ale jako 

systém příspěvkově definovaný. Systém by se stal více individualistickým a účastníci 

by se mohli sami dobrovolně rozhodnout, kdy odejdou do důchodu. Vzhledem k existenci 

individuálních účtů je výrazně snížena mezigenerační solidarita a přerozdělování 

mezi vyššími a nižšími příjmovými skupinami vůbec neexistuje. „V NDC systému 

je eliminován vliv demografického vývoje tím, že výše nově přiznaného důchodu je přímo 

závislá na době dožití. Doba dožití se může v průběhu pobírání penze měnit a tím se bude 

měnit i výše pobíraného důchodu.“80 

                                                 
80  RUSOVOVÁ, Ivana. Zavedení NDC systému v České republice. Praha, 2011. Diplomová práce. Vysoká 

škola ekonomická, s. 58.   
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 Během přechodného období budou muset být zachovány oba systémy (DB i DC) 

a část důchodců bude pobírat dávky z obou dvou. Postupně by musely být implementovány 

změny jako:81  

 „Pokračování zvyšování věkové hranice pro nárok na starobní důchod (sjednocení 

věku pro muže a ženy). 

 Pokračování prodlužování rozhodného období, za které se zjišťují příjmy pro výpočet 

důchodu (cílovým stavem jsou celoživotní příjmy). 

 Změně způsobu indexace příjmů (vyměřovacích základů) s ohledem na způsob 

indexace v NDC systému). 

 Zvážení možnosti zkrácení doby předčasného odchodu do penze.“82 

 

Mezi výhody zavedení systému NDC v kontextu českého důchodového systému patří 

jeho finanční stabilita a schopnost vyrovnávat demografický vývoj (jako např. stárnutí 

populace) díky existujícím automatickým stabilizátorům, jimiž jsou samotné individuální 

účty. Tranzitní náklady budou vzhledem k pouhé modifikaci PAYG systému z DB na DC 

na velmi nízké úrovni. K zajištění co nejnižších nákladů se doporučuje zavést jednotný věk 

odchodu do důchodu pro muže i ženy, jeho rychlé zvyšování a výrazné omezení předčasných 

důchodů. NDC systém má i pozitivní vliv na míru zaměstnanosti, jelikož lidé jsou 

motivováni k delšímu setrvání na trhu práce zvyšujícím se náhradovým poměrem 

při pozdějším odchodu do důchodu. Další předností je snazší pohyb pracovní síly 

mezi zeměmi s již zavedeným NDC systémem. Existence individuálních účtů by také 

zajišťovala větší transparentnost celého systému, kdy si každý může kdykoliv zkontrolovat 

jeho stav a tak se rozhodnout, kdy bude výhodné odejít do důchodu.83 

                                                 
81  RUSOVOVÁ, Ivana. Zavedení NDC systému v České republice. Praha, 2011. Diplomová práce. Vysoká 

škola ekonomická. 

82  RUSOVOVÁ, Ivana. Zavedení NDC systému v České republice. Praha, 2011. Diplomová práce. Vysoká 

škola ekonomická, s. 59. 

83  RUSOVOVÁ, Ivana. Zavedení NDC systému v České republice. Praha, 2011. Diplomová práce. Vysoká 

škola ekonomická. 
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Nevýhoda může být spatřována v neexistenci mezigenerační a mezipříjmové 

solidarity. To může znamenat problém pro lidi s nízkými příjmy, kteří si za svůj život 

nestihnou naspořit dostatečné prostředky k zajištění důstojného důchodu. Ovšem tento 

problém lze ošetřit zavedením institutu minimálního důchodu hrazeného ze státního 

rozpočtu. Problémem může být i administrativní náročnost přechodu a pozdější správy 

celého systému vzhledem k nutnosti evidence odvedených příspěvků.84   

 

5.2 Důchodová reforma podle ING Česká a Slovenská republika  

 Společnost IGN Česká a Slovenská republika přišla v roce 2004 s novým a velmi 

radikálním přístupem k důchodové reformě. Podle tohoto návrhu by měl být zaveden systém 

důchodového zabezpečení postavený na 3 pilířích, přičemž první 2 by měly být ve vzájemné 

rovnováze.  

 

První pilíř by stejně jako v současné době fungoval jako průběžně financovaný, 

do kterého by odváděli příspěvky na důchod svých rodičů všichni ekonomicky aktivní. 

                                                 
84  RUSOVOVÁ, Ivana. Zavedení NDC systému v České republice. Praha, 2011. Diplomová práce. Vysoká 

škola ekonomická. 

Obrázek 5.1: Schéma navrhovaného důchodového systému, zdroj: Penzijní reforma 

pro Českou republiku (Inovativní přístup), ING Česká a Slovenská republika, 

Praha 2004, s. 6. 
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Za „příspěvky“ na vlastní důchod by se považovaly pouze vychované děti, které by 

v budoucnu platily na důchod generaci svých rodičů. Z toho tedy plyne, že bezdětný člověk 

nebude mít na důchod z prvního pilíře nárok a bude zcela odkázán na prostředky z druhého 

případně i třetího pilíře.85 „Bezdětný jedinec na začátku své pracovní kariéry bude platit 

na důchod svých rodičů (platba do PAYG) a současně si bude spořit do FF na svoji vlastní 

penzi. Jakmile rodiče přivedou na svět svého prvního potomka(y) jejich platba do FF se sníží 

a v momentě, kdy začnou vychovávat 3 potomky jejich platba do FF bude symbolická 

(případně nulová).“86 Schéma navrhovaného systému je popsáno v předcházejícím obrázku 

(Obr. 5.1). 

 Osoba, která nově vstoupí na pracovní trh, tedy odvádí povinně část své hrubé mzdy 

do prvního i druhého pilíře. Po narození jednoho či více dětí se podle jejich počtu snižuje 

procentní příspěvek do druhého pilíře. V okamžiku, kdy se stanou děti samostatné 

po ekonomické stránce, se příspěvek rodičů do druhého pilíře vrací na původní úroveň. 

Sazby do obou pilířů se odvíjejí tedy od počtu dětí podle Tab. 5.1, z které je patrné, 

že základní pojistné u bezdětných by činilo 24 %, tedy o 4 procentní body méně 

než v současném systému.87  

 

Tab. 5.1: Sazby pojistného do prvního a druhého pilíře 

 

 

zdroj: Penzijní reforma pro Českou republiku (Inovativní přístup), ING Česká a Slovenská 

republika, Praha 2004, s. 10. 

 

                                                 
85  HYZL, J. Penzijní reforma pro Českou republiku (Inovativní přístup): ING Česká a Slovenská republika 

[online]. Praha, 2004 [cit. 2015-04-23], s. 12. Dostupné 

z: http://www.skvara.cz/__cw_files/d%C5%AFchodov%C3%A1%20reforma/ing_navrh_penzijni_reform

y/.69/.66/.742c52d81bf40ba8e83d9c38d1aefaa81121206669/INGnavrhpenzijnireformy.pdf   

86  dtto  

87  dtto 

Počet dětí 0 1 2 3+ 

Příspěvek do FF systému  12% 9% 6% 3% 

Celkem příspěvek PAYG + FF 24% 21% 18% 15% 



50 

 

Společnost ING si vybrala skokovou metodu přechodu na nový systém. Mladí lidé 

vstoupí okamžitě do nového systému. Tím pádem budou financovat současné důchodce 

a zároveň si spořit na vlastní důchody. Starší lidé naopak setrvají ve stávajícím systému.88  

„Je zřejmé, že tento systémový skok bude generovat v počátečním období deficity 

v bilanci systému (současný systém přijde o podstatnou část svých příjmů od osob pod 51 

let). Na druhou stranu je třeba říci, že tyto prostředky z ekonomiky nezmizí, ale budou 

ukládány pomocí druhého a případně třetího pilíře na osobní účty občanů do aktiv jejich 

správců (penzijní fondy, životní pojišťovny, správci aktiv, …?). Z makroekonomického 

hlediska dojde k poklesu veřejných úspor avšak tento bude více než kompenzován růstem 

soukromých úspor. Celkové úspory v ekonomice se tak výrazně zvýší a vytvoří se tím i další 

prostor pro dlouhodobé investiční projekty (např. v dopravní infrastruktuře).“89 

 Přechodem ovšem vzniknou tranzitivní náklady. Ty je možné pokrýt například 

parametrickými změnami prvního pilíře, jako je oddalování věku odchodu do důchodu. 

Prostředky na uhrazení těchto nákladů mohou vznikat i díky vyšší míře zaměstnanosti, která 

by mohla vzniknout díky delšímu setrvání osob na trhu práce. Systém bude totiž více 

individuální vzhledem ke spoření ve 2. pilíři. Další možností je také krátkodobé navýšení 

veřejného dluhu, který je v ČR v současné době na jedné z nejnižších úrovní 

mezi zeměmi EU.90    

 

5.3 Návrhy důchodové komise 

Na začátku roku 2015 důchodová komise složená z politiků různých politických 

stran a z expertů předložila vládě celkem osm návrhů na změnu důchodového systému. 

Tehdy ještě fungoval 2. pilíř založený Nečasovou vládou v roce 2013. Změny by se měly 

týkat všech tří pilířů. 

                                                 
88  HYZL, J. Penzijní reforma pro Českou republiku (Inovativní přístup): ING Česká a Slovenská republika 

[online]. Praha, 2004 [cit. 2015-04-23], s. 12. Dostupné 

z: http://www.skvara.cz/__cw_files/d%C5%AFchodov%C3%A1%20reforma/ing_navrh_penzijni_reform

y/.69/.66/.742c52d81bf40ba8e83d9c38d1aefaa81121206669/INGnavrhpenzijnireformy.pdf 

89  dtto 

90  dtto   
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V prvním pilíři DK navrhuje změnu věkové hranice odchodu do důchodu po roce 

2030. Vláda by měla každých 5 let tuto hranici upravovat a podle naděje dožití urychlovat 

či zpomalovat její růst. Důchodový věk by měl být nastaven tak, aby každý, kdo se dožije 

důchodového věku, strávil v důchodu v průměru čtvrtinu svého života. Podle současných 

prognóz by to znamenalo pokračování růstu důchodového věku současným tempem 

i po roce 2030 až do dosažení důchodového věku 66 let a 4 měsíce, poté by bylo možné růst 

důchodového věku zpomalit.91  

V roce 2015 předložila DK návrh na úpravu výpočtu výše pojistného pro rodiče, kteří 

vychovávají děti. Snížení by bylo závislé na počtu vychovaných dětí. Zároveň by ale 

rodičům zůstal stejný vyměřovací základ. Pojištěnci, kteří žádné dítě nevychovali, by nově 

platili 29 %. Rodiče, kteří se starají o jedno dítě, by platili 28 %. V případě dvou dětí by 

pojistné činilo pouze 26,5 %, u tří dětí 24 % a u 4 a více dětí jen 21,5 %.92 Vláda návrh 

v upravené podobě schválila v roce 2017 a předala poslanecké sněmovně. Podle něj by 

bezdětné rodiny nebo rodiny s jedním dítětem platily stále 26,5 %. Rodiny s dvěma dětmi 

by odváděly 24 %, se třemi a se čtyřmi a více dětmi pouze 21,5%.93   

Další změna se týká odvodů a vyměřovacího základu používaného pro výpočet 

důchodu. Ten by měl být společný pro manželské páry. Odvody a vyměřovací základy 

obou manželů by se sečetly a vydělily dvěma, čímž by oběma byl vyměřen stejně vysoký 

důchod. Účelem je odbourat jakousi nespravedlnost v nižších důchodech žen, které 

v důsledku vychovávání dětí nemají takové odvody jako muži, kteří převážně 

během produktivní fáze života (ve věku 20 – 64 let) chodí do práce.  

                                                 
91  FIALA, Tomáš a Jitka LANGHAMROVÁ. Hranice důchodového věku zajišťující průměrnou dobu 

pobírání důchodu čtvrtiny života a modelové výpočty jeho hodnot. Fórum sociální politiky. 2015, 9(5), 

s. 2–8. ISSN 1802-5854. 

92  Rodinám s dětmi se sníží sociální pojištění. Ostatní to zaplatí. Peníze.cz [online]. Praha: peníze.cz, 2015 

[cit. 2018-04-30]. Dostupné z: https://www.penize.cz/duchody/300616-rodinam-s-detmi-se-snizi-socialni-

pojisteni-ostatni-to-zaplati 

93  Máte více dětí, ušetříte na sociálním pojištění. Vláda schválila změnu, která má podpořit 

důchody. Aktuálně.cz [online]. Praha: Aktuálně.cz, 2017 [cit. 2018-04-30]. Dostupné 

z: https://zpravy.aktualne.cz/finance/slevy-za-deti-na-socialnim-pojisteni-schvalila-

vlada/r~e733ff8cc5c811e693ed0025900fea04/ 
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U druhého pilíře by se měl změnit způsob jeho ukončení. Nově by si jeho účastnici 

nesměli převést část naspořených prostředků na soukromé spoření, ale do konce roku 2016 

by jim musela být vyplacena celá vložená částka.  

Největší část změn se týká třetího pilíře. Nově by mělo být rodičům umožněno 

zakládat svým dětem spoření v tomto pilíři hned po narození, nikoliv až po dosažení 18 let 

věku dítěte. Správcovským společnostem chtěla DK navýšit procento majetku, které mohou 

investovat. Do standartních fondů kolektivního investování by nově mohly investovat 45 % 

(o deset procent víc než dosud) a do speciálních fondů 10 %. Změnou by prošla i správa 

doplňkového kapitálu. „Penzijní společnosti by měly doplňkový kapitál před přidělením 

fondům držet na běžném účtu odděleně od ostatních prostředků, při úpadku společnosti 

by nespadal do majetkové podstaty.“94 Poslední bod změn upravuje pravomoci České 

národní banky. Nově by mohla společnosti „odejmout povolení kvůli neplnění požadavků 

[…] podle posouzení situace fondu.“95 

Část navrhovaných změn ve vládě prošla a příslušné změny zákona byla schváleny 

parlamentem, ale některé se dosud neprojednaly nebo je vláda neschválila. Například návrh 

na zrušení 2. pilíře a výplatu všech prostředků z něj byl úspěšně schválen jako jeden 

z prvních. Naopak stejné důchody manželů zamítlo Ministerstvo práce a sociálních věcí 

a v současné době se o nich nejedná.96  

  

                                                 
94  Důchodová komise dala vládě osm návrhů, jak změnit penzijní systém. Hospodářské noviny [online]. 

Praha: HN, 2015 [cit. 2018-04-17]. Dostupné z: https://domaci.ihned.cz/c1-63387960-duchodova-komise-

dala-vlade-osm-navrhu-jak-zmenit-penzijni-system 

95  dtto 

96  Inventura: Jak důchodová komise mění penzijní systém. Peníze.cz [online]. Praha: peníze.cz, 2016 [cit. 

2018-04-17]. Dostupné z: https://www.penize.cz/starobni-duchod/311276-inventura-jak-duchodova-

komise-meni-penzijni-system 
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Závěr 

 

Jako cíl jsem si v úvodu práce stanovil zanalyzovat vliv stárnutí obyvatelstva 

na financování důchodového systému v ČR a na základě indexů ekonomického zatížení, 

především indexu hospodářského zatížení a indexu šedého zatížení, dokázat neudržitelnost 

současného důchodové systému.  

Otázka udržitelnosti je spekulativní. Pokud budeme uvažovat pouze demografický 

vývoj, tak lze říci, že při zachování současných ekonomických poměrů je systém PAYG 

neudržitelný. Ovšem pokud bychom uvažovali vývoj ekonomiky, jako je růst reálných mezd 

či snižování reálné hodnoty důchodů, jsou průběžně financované systémy udržitelné a velice 

odolné vůči různým vnějším faktorům jako jsou např. hospodářské krize. Mnohem odolnější 

a spolehlivější než právě kapitálové financování prostřednictvím investičních fondů, které 

právě vlivem nepříznivé ekonomické situace mohou ztratit značnou část investovaných 

prostředků.  

Složení populace dle ekonomických generací dokazuje samotný jev stárnutí populace 

a hodnoty indexů hospodářské závislosti (IHZ) a šedého zatížení (IZs) dokazují negativní 

dopad demografického vývoje na financování systému důchodového zabezpečení. 

Zastoupení poproduktivní generace ve společnosti se téměř zdvojnásobí z původních 

necelých 17 % na 32,5 %. Jak bude stagnovat úhrnná plodnost na úrovni pod záchovnou 

hranicí 2,1 dítěte na jednu ženu a růst naděje dožití, tak bude stoupat ekonomické zatížení 

produktivní generace, která vytváří prostředky na výplaty dávek důchodcům. V případě 

zachování současného stropu důchodového věku 65 let pro muže i ženy by IHZ rychle rostl 

a v roce 2101 dosahoval hodnoty přibližně 2 závislé osoby připadající na 1 osobu 

v produktivním věku. Důchodový účet by se tak dostával do stále větších ztrát, které by bylo 

nutné krýt ze státního rozpočtu. Stejným tempem bude docházet k zvyšování IZs. V roce 

2101 by na jednu osobu v produktivním věku připadalo 0,64 důchodce. Tento problém by 

částečně vyřešilo posouvání důchodového věku i nad hranici 65 let. Ekonomické zatížení 

by bylo v roce 2101 dokonce na nižší úrovni než v roce 2013.  

Posouvání věkové hranice odchodu do důchodu není ovšem příliš politicky populární 

ve společnosti. Navíc ji nelze zvyšovat neustále. V práci jsem zvolil posunování věkové 
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hranice podle přílohy zákona č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění až do sjednocení 

důchodového věku pro muže a ženy, které vychovaly 2 děti, na 65 letech. Po tomto srovnání 

jsem důchodový věk posunoval každý rok pro obě pohlaví o 2 měsíce, čímž by v roce 2101 

činil důchodový věk 75 let. Proto je nutné uvažovat například o jiných parametrických 

změnách jako je zvyšování procenta odváděného z hrubé mzdy na důchodové pojištění. 

Kromě úpravy různých parametrů by mohl být zaveden i druhý pilíř založený na fondovém 

financování a tak posílit individuálnost a osobní zodpovědnost každého občana za výši svého 

důchodu. Lidé by se neměli spoléhat na státní důchody ale spíše zakládat soukromá 

důchodová spoření a více se tak zajímat o svou budoucnost. Jako inspirace pro budoucí 

změny českého důchodového systému mohou vystupovat návrhy popsané v poslední 

kapitole.  

Práci na toto téma by bylo možné dále rozvíjet. V diplomové práci bych mohl 

propočítat úhrn pojistného zvlášť od zaměstnaných osob a od OSVČ a modelovat 

předpokládaný vývoj příjmů a výdajů na starobní důchody. Zajímavá by mohla být také 

analýza při zvyšující se výši pojistného na důchodové pojištění. Dále by se dalo uvažovat 

o vytvoření vlastního návrhu jak reformovat stávající důchodový systém, aby byla 

do budoucna zajištěna jeho udržitelnost a rovnováha mezi příjmy a výdaji. 
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Přílohy  

 

Příloha 1: Věková struktura obyvatel České republiky k 1. 1. 2013 a 1. 1. 2101 dle střední 

varianty prognózy ČSÚ z roku 2013  

Zdroj: data ČSÚ, vlastní zpracování  
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Příloha 2: Důchodový věk u ročníků narození 1936 – 1971  

Zdroj: Zákon č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění 

Rok 

narození 

Důchodový věk činí u 

Mužů 
žen s počtem vychovaných dětí 

0 1 2 3 a 4 5 a více 

1936 60r+2m 57r 56r 55r 54r 53r 

1937 60r+4m 57r 56r 55r 54r 53r 

1938 60r+6m 57r 56r 55r 54r 53r 

1939 60r+8m 57r+4m 56r 55r 54r 53r 

1940 60r+10m 57r+8m 56r+4m 55r 54r 53r 

1941 61r 58r 56r+8m 55r+4m 54r 53r 

1942 61r+2m 58r+4m 57r 55r+8m 54r+4m 53r 

1943 61r+4m 58r+8m 57r+4m 56r 54r+8m 53r+4m 

1944 61r+6m 59r 57r+8m 56r+4m 55r 53r+8m 

1945 61r+8m 59r+4m 58r 56r+8m 55r+4m 54r 

1946 61r+10m 59r+8m 58r+4m 57r 55r+8m 54r+4m 

1947 62r 60r 58r+8m 57r+4m 56r 54r+8m 

1948 62r+2m 60r+4m 59r 57r+8m 56r+4m 55r 

1949 62r+4m 60r+8m 59r+4m 58r 56r+8m 55r+4m 

1950 62r+6m 61r 59r+8m 58r+4m 57r 55r+8m 

1951 62r+8m 61r+4m 60r 58r+8m 57r+4m 56r 

1952 62r+10m 61r+8m 60r+4m 59r 57r+8m 56r+4m 

1953 63r 62r 60r+8m 59r+4m 58r 56r+8m 

1954 63r+2m 62r+4m 61r 59r+8m 58r+4m 57r 

1955 63r+4m 62r+8m 61r+4m 60r 58r+8m 57r+4m 

1956 63r+6m 63r+2m 61r+8m 60r+4m 59r 57r+8m 

1957 63r+8m 63r+8m 62r+2m 60r+8m 59r+4m 58r 

1958 63r+10m 63r+10m 62r+8m 61r+2m 59r+8m 58r+4m 

1959 64r 64r 63r+2m 61r+8m 60r+2m 58r+8m 

1960 64r+2m 64r+2m 63r+8m 62r+2m 60r+8m 59r+2m 

1961 64r+4m 64r+4m 64r+2m 62r+8m 61r+2m 59r+8m 

1962 64r+6m 64r+6m 64r+6m 63r+2m 61r+8m 60r+2m 

1963 64r+8m 64r+8m 64r+8m 63r+8m 62r+2m 60r+8m 

1964 64r+10m 64r+10m 64r+10m 64r+2m 62r+8m 61r+2m 

1965 65r 65r 65r 64r+8m 63r+2m 61r+8m 

1966 65r 65r 65r 65r 63r+8m 62r+2m 

1967 65r 65r 65r 65r 64r+2m 62r+8m 

1968 65r 65r 65r 65r 64r+8m 63r+2m 

1969 65r 65r 65r 65r 65r 63+8m 

1970 65r 65r 65r 65r 65r 64r+2m 

1971 65r 65r 65r 65r 65r 64r+8m 
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Příloha 3: Vývoj důchodového věku v letech 2013 až 2100 podle minulé právní úpravy  

zdroj: vlastní zpracování na základě přílohy minulé verze zákona č. 155/1995 Sb., 

o důchodovém pojištění (před zavedením stropu 65 let) 
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